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Förord

tgåvan 2006 av länsantikvariens årsredogörelse öppnar dörrar till det 
levande arv som är jorden vi går på, plöjer i, planterar på och där vi bygger 

vägar och hus. För arkeologer, kulturgeografer, geologer, biologer och byggnadsantikva-
rier är landskapet ett outtömligt arkiv, ur vars ”föremål” ständigt ny information kan 
utvinnas. Några exempel.

Framtidens vägar leder bakåt är det paradoxala resultatet av en arkeologisk undersök-
ning inför ett vägbygge i södra Halland. Vid resans slut befann sig arkeologerna i ett 
neolitiskt skärgårdslandskap, där vi tolv tusen år senare kommer att köra bil. Bland 
övriga fynd längs historiens tusenårsvägar är tidig-medeltida vägsystem; så ligger 
nuets rötter för våra fötter.

När det gäller byggnader kan noteras att även en gammal kyrka är ett föränderligt 
rum – se Slöinge kyrka ta ny gestalt – eller att Varbergs fästning bokstavligen tronar  
på fler stora minnen än vad vi hittills visste. 

Med varje ny tolkning av landskapets arkivalier, kända eller nyss uppdagade, föränd-
ras kulturmiljöns mönster en aning. Ibland blir effekten så stor att historien till och 
med måste skrivas om. Bokskogens dominans i äldre historisk tid sätts nu ifråga av en 
alldeles färsk undersökning i Åkulla bokskogar – var annars?

Välkommen ut i vårt gemensamma arv, det halländska landskapet!

Mats Folkesson  länsantikvarie       Hans Helander  redaktör
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iljömålet God bebyggd miljö har ett delmål 
som avser de kulturhistoriska värdena i be-
byggelsen: ”den kulturhistoriskt värdefulla 

bebyggelsen ska senast 2010 vara identifierad och 
minst 25 procent av den värdefulla bebyggelsen vara 
långsiktigt skyddad”. Den statliga och regionala kul-
turmiljövården i länet (Länsstyrelsen/länsantikvarien 
och Hallands länsmuseer/Kulturmiljö Halland) valde 
ett aktivt förhållningssätt för att uppnå miljömålet, 
genom att föreslå en länsövergripande bebyggelsein-
ventering i samarbete mellan Länsstyrelsen, Hallands 
länsmuseer och kommunerna. Finansieringen delas 

God bebyggd miljö – kultur- 
historiskt värdefull bebyggelse  
Mats Folkesson

lika mellan stat och kommun. Bebyggelseinventering-
en inleddes som ett pilotprojekt i Halmstads kommun 
2005 och kan nu här redovisas översiktligt.

Bakgrund

Endast cirka 10 procent av den halländska bebyg-
gelsen var före detta projekt dokumenterad med av-
seende på kulturhistoriska värden. Merparten av den 
kunskap som redovisar de kulturhistoriska värdena i 
Halland bygger på kunskap som insamlades före eller 
senast under 1980-talet. Denna (ofullständiga) kun-
skap sammanfattades i de kommunala kulturmiljö-

Storgatan i Falkenberg med prästgården från 1829 i mitten är en kulturmiljö av riksintresse.  Foto: Stina Svantesson
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Det kanske viktigaste målet för att uppnå en god livsmiljö med avse-

ende på det fysiska kulturarvet är just God bebyggd miljö, eftersom 

bebyggelsen är så påtaglig i livsmiljön och även så tydligt redovisar vår 

historia. Här kan man se skilda arkitektoniska, ekonomiska, sociala och 

politiska förhållanden avspeglas i tid och rum, vilket ger oss perspektiv 

på vår egen tid. Det finns också en dimension av regional utveckling i 

att tillvarata det byggda kulturarvet!

programmen som arbetades fram i samarbete mellan 
kommunerna och kulturmiljösektorn (Hallands läns-
museer). Såväl kunskapsunderlaget som programmen 
är nu föråldrade och behöver ses över, inte minst på 
grund av de antagna miljömålen men också relaterat 
till den kommunala översiktsplaneringen. 

Projektförslag

Våren 2004 presenterade Länsstyrelsen ett förslag till 
projektplan för förvaltningscheferna för plan- och 
byggenheterna  i de sex halländska kommunerna. 
Syftet med projektet var att på ett kostnadseffektivt 
sätt identifiera bebyggelsens kulturhistoriska värden 
genom ett halvårs bebyggelseinventering i respektive 
kommun. Därmed skulle samhällets delmål inom 
God bebyggd miljö kunna nås samtidigt som kom-
munerna skulle erhålla ett gott underlag för planering 
och byggande. 

En ny metod för inventering utarbetades av Kultur-
miljö Halland i samarbete med Länsstyrelsen som 
innebar att endast värdefull bebyggelse registrerades 
samt att det skedde digitalt redan i fält med hjälp av 
en handdator, inklusive GIS-hantering.  Kostnaderna 
för inventeringen skulle bli knappt en halv miljon 
per kommun delat mellan länsstyrelse och kommun 
och fördelat över tre år, således en mycket snabb och 
kostnadseffektiv metod! 

Metod

Hallands länsmuseer/Kulturmiljö Halland1 utarbe-
tade metoden: ”Syftet är att uppfylla miljömålet att 
2010 ska all kulturhistoriskt värdefull bebyggelse 
vara identifierad. Detta måste ske på ett översiktligt 
sätt och den traditionella metodiken för byggnads-
inventering går inte att tillämpa på grund av arbetets 
omfattning. De uppgifter som registreras måste bli 
mycket begränsade och tydligt relatera till miljömålet 
och de behov som kulturmiljövården och den kom-
munala planeringen har. Uppgifterna måste lagras i en 
kompatibel databas som har direkt GIS-koppling till 
digitalt kartmaterial. Varje utpekat objekt identifieras 
genom sin geografiska position och fastighetsbeteck-
ning.”

Bebyggelsens kulturhistoriska värde graderas på 
en ABC-skala, där A motsvarar byggnadsminnen 
enligt kulturminneslagen och B och C skall skyddas 
med hjälp av plan- och bygglagen.

Några beskrivande uppgifter identifieras för varje 
objekt i den mån det är möjligt:

Jordhus i Steninge.  Foto: Björn Ahnlund

Funktionalism i Lasarettsbacken, Halmstad.  Foto: Björn Ahnlund
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– Byggnadens användningsområde: bostad, verk-
samhet, handel, jordbruk, samlingslokal, verkstad, 
industri, annan

– Trä- eller stenbyggnad 
– Antal våningar; 1-3, fler
– Stom- och fasadmaterial
– Takkonstruktion och -material
– Ålder före 1850, 1850-1900, 1900-1920-talet, 	

        1930-1950-talet, 1960-1970-talet, 1980-
   1990-talet
– Skick; Gott eller Vårdbehov

Fältinventeringen genomförs på så vis att man kör på 
länets/kommunens samtliga farbara vägar. Inventerat 
område dokumenteras genom att körd väg marke-
ras på karta. Inventeraren har med sig 1900-talets 
ekonomiska kartor för att snabbt kunna orientera 
sig om bebyggelsens ålder och kontinuitet liksom 
landskapets förändring. Eventuella inventeringar, 
kulturmiljöprogram eller bevarandeplaner medtas i 
fält och avstäms mot nuvarande situation.  I stads-
miljöer som inventerats görs identifieringen delvis 
efter befintligt inventeringsmaterial, delvis genom 
en nyinventering.

Pilotprojekt i Halmstads kommun

Arbete pågår för närvarande i tre kommuner; Halm-
stad, Falkenberg och Kungsbacka. Längst har arbetet 
kommit i Halmstad, den kommun som kom att bli ett 
pilotprojekt när arbetet inleddes hösten 2005 för att 
utveckla och utvärdera metoden. Arbetet är nu klart 
och har sammanfattningsvis avrapporterats genom 
Björn Ahnlund på följande sätt:

– Alla fastigheter i sexton socknar/församlingar 
samt tätorten Oskarström (förr eget ”Municipalsam-
hälle”) har besiktigats ( ”samtliga farbara vägar”, över 
1300 mil,  har körts. I tätorten Halmstad har istället 
cykel använts!)

– Totalt har ca 24 000  fastigheter besiktigats

– Över 3 400 objekt har registrerats i databasen  	
     och klassats (A, B, C)

– Av det totala antalet fastigheter/byggnader har 
alltså drygt 14 procent registrerats och klassats som 
kulturhistoriskt värdefull bebyggelse.

Kulturhistorisk analys 
Den enkla databasen möjliggör mängder av ana-
lyser, i tabellform och som spridningskartor. Varje 
enskild uppgift på blanketten kan redovisas, t ex 
inventerade objekt, bebyggelsens ålder, klassifice-
ring, byggmaterial etc. Aldrig någonsin tidigare har 
en sådan ”fullständig” redovisning av bebyggelsens 
kulturhistoriska värden funnits och ett sådant lät-
tillgängligt kunskaps- och planeringsunderlag, inte 
heller eller en teknik som möjliggör sådana analyser 
och kunskapssammanställningar!

Falkenbergs kommun

Vid tidiga överläggningar med Falkenbergs kom-
mun bestämdes att där, på kommunens begäran, 
först skulle utföras en ”Översiktlig karaktärisering 
av bebyggelsen i Falkenberg” (centralorten exklusive 
innerstaden som omfattades av bevarandeplanen från 
1986). Detta arbete, som genomfördes av Falken-
bergs museum, redovisades i rapport 2005: ”Stadens 
yttre årsringar. Underlag för planering, underhåll och 
vård”. Denna översiktliga inventering har följts upp 
med en objektsbaserad enligt den ovan beskrivna 
digitala metoden. Detta gjordes först inom tätorten2  
och pågår för närvarande på landsbygden och avslutas 
andra kvartalet 2007. I Falkenbergs kommun är det 
drygt 10 % av bebyggelsen som registrerats och klas-
sats som kulturhistoriskt värdefull.

Slutsatser

Slutsatserna efter de nu genomförda inventering-
arna i Halmstads och Falkenbergs kommuner är 
att vi utarbetat en mycket effektiv och billig metod 
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för att snabbt nå kunskap om bebyggelsens kultur-
historiska värden, vilken kommer att leda till full 
miljömålsuppfyllelse 2010 om samtliga kommuner 
deltar i samarbetet. Detta förutsätter en vid tolkning 
av ”långsiktigt skyddad”, nämligen att vi med det 
avser att de kulturhistoriska värdena i bebyggelsen 
är kända/registrerade och därmed visas den hänsyn 
och ges det skydd som kommunerna i det enskilda 
fallet – och anpassat för varje situation – finner 
lämpligt. Vi får alltså ett mycket gott underlag för 
kommunernas planering och byggande, i praktiken ett 
register  med ”k-märkta” byggnader/fastigheter som 
det föreslogs i den så kallade ”K-märktutredningen” 
(SOU 2004:94). 

Tiden för respektive kommun var planerad till 

drygt ett halvår och kommunens kostnad cirka 200 
000 kr. Staten genom Länsstyrelsen finansierar den 
andra delen över kulturmiljövårdens sakanslag. Er-
farenheterna från Halmstad och Falkenbergs kom-
muner så här långt (mars 2007) är att arbetstiden 
per kommun behöver förlängas två-tre månader, en 
kostnadsökning med 100-150.000 kr per kommun, 
fördelat mellan de två parterna.

Inventeringar avslutas 2006 i Halmstads kom-
mun och i Falkenbergs och Kungsbacka kommuner 
2007. Arbete kommer att inledas också i Hylte år 
2007 och samtal pågår med Laholms kommun om 
en start även där. Först därefter kan den sjätte och 
sista kommunen, Varberg, inventeras om vi når en 
uppgörelse även där.

Fiskebodar i Laxvik, Trönninge socken.  Foto: Björn Ahnlund

1  Dåvarande ”Landsantikvarien” genom tf landsantikvarie Eivind Claesson, antikvarie Björn Ahnlund och arkeolog Anders Håkansson.
2   Delrapport maj 2006: Kulturhistoriskt värdefull byggnad. Selektiv inventering i Falkenbergs tätortsområde 2006. Falkenbergs museum  
   och Stadsbyggnadskontoret.
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Medeltiden och vår egen tid möts i Slöinge kyrka.
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Slöinge kyrka i ny gestalt
Text och foto: Hans Bergfast

löinge kyrka är uppförd på platsen för en 
medeltida kyrka med romansk planform. 
Det nuvarande tornet av sten tillkom 1822, 

efter ritningar av arkitekten J Carlberg, Stockholm. 
Kyrkans långhus och kor uppfördes 1834-1835 efter 
ritningar av J W Gerss, intill det äldre tornet. År 1951 
tillfogades en sakristia i norr.

Kyrkans arkitektur är nyklassicistisk och typisk för 
byggnadstiden. Kyrkans interiör har förändrats vid 
återkommande restaureringar under 1800- och 1900-
talen. Altaruppsats och predikstol är båda utförda i 
nyklassisk stil och tillverkade av Johannes Andersson 
i Mjöbäck. Altaruppsatsen, som från början hade ett 
kors med törnekrona och svepduk, ändrades1883 då 
den i mitten fick en målning utförd av konstnären 
Severin Nilson. Kyrkans orgelfasad är från 1868. Vid 
en större restaurering 1951 dekorerades bland annat 
det välvda innertaket med målningar av konstnären 
Einar Forseth. Kyrkan har en medeltida kalkstens-
dopfunt.

Bänkinredningen gick ursprungligen ut i tor-
nets bottenvåning, som var en del av kyrkorummet. 
Enligt en äldre beskrivning av kyrkans ursprungliga 
färgsättning målades bänkarna i mahognyfärg med 
list i cederfärg och läktaren framsida i pärlefärg. Al-
taruppsatsen och predikstolen förgylldes och målades 
i pärlefärg, troligen en bruten vit kulör. 

1894  genomgick kyrkan  en större invändig reno-
vering med göteborgsarkitekten Adrian C Peterson 
som arkitekt. Den ursprungliga bänkinredningen med 
dörrar ersattes med en ny öppen bänkinredning med 
gavlar i nygotik, målad i ådrad ek. Kyrkans väggar 
och tak fick rikliga dekormålningar. Den tidigare 

raka altarringen ersattes med en ny altarring med 
svarvade balusterdockor. 

1924 gjordes nästa stora invändiga renovering un-
der ledning av arkitekten A V Fagerström, Stockholm. 
Renoveringen hade som mål att återge kyrkorummet 
dess nyklassicistiska karaktär. Taket putsades och de 
nygotiska bänkgavlarna ersattes med de nuvarande. 
Enligt arkitekten hade ”gavlarna med sina taggar och 
tillkrånglade krumelurer i götisk dekadansstil ... aldrig 
hört samman med altare och predikstol”. 

1951 renoverades kyrkan på nytt. Sakristian 
bakom altaret togs bort och istället byggdes en ny 
sakristia på norra sidan av kyrkan. Vid renoveringen 
målades de odekorerade delarna av taket i en gul 
färgton, väggarna blev benvita och bänkarna fick en 
grå nyans med brun sits.

I början av 1970-talet tillkom läktarunder- 
byggnader. 

Den befintliga färgsättningen i klassicistisk anda, 
med bland annat blå färg på bänkgavlarna, tillkom 
vid en invändig ommålning 1982.

Behov av förändringar

Församlingen framförde i ett tidigt skede önskemål 
om ett mer flexibelt kyrkorum anpassat efter dagens 
behov. I samråd med Länsstyrelsen och Kulturmiljö 
Halland togs handlingar fram för en omfattande 
restaurering och omgestaltning av kyrkan genom 
byggkonsult Lars Persson och arkitekt Nada Ometlic, 
Falkenberg.

Avgörande blev kulturmiljövårdens ställnings-
tagande kring de kulturhistoriska värdena i kyrko-
rummet. Tillsammans bedömde Länsstyrelsen och 
Kulturmiljö Halland att Slöinge kyrka till exteriören 
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i stort sett förblivit oförändrad sedan långhuset bygg-
des 1835. Däremot hade interiören genomgått en hel 
del förändringar. Vad fanns egentligen kvar av den 
ursprungliga inredningen? Vad var värdefullast att 
bevara i rummet? Vilka tillskott från senare tid var 
angelägna att slå vakt om?

Vi konstaterade att av den ursprungliga inred-
ningen återstod huvudsakligen altaruppsatsen från 
1838 med tavla från 1883 och altarring från 1894, 
predikstolen från 1836, orgelfasaden från 1869 samt 
två nummertavlor från 1834. Även läktarbarriären 
torde höra till den ursprungliga inredningen. Av 
senare tiders tillskott var särskilt Einar Forseths 
takmålningar från 1951 mycket karaktärsskapande 
för rummet. Dessa delar i kyrkans fasta inredning 
bedömde vi vara av central betydelse för kyrkorummet 
och ha väsentligt kulturhistoriskt värde. 

Med undantag från perioden 1894-1924 har 
kyrkans interiör haft en tydlig nyklassisk prägel. 
Renoveringen 1924 hade som mål att ersätta den 

nygotiska stilrestaureringen och återge kyrkorummet 
dess nyklassicistiska karaktär. Kyrkan återfick även en 
ljusare nyklassisk färgsättning.

En fråga som tidigt kom upp i diskussionerna var 
kyrkans bänkinredning. Önskemål fanns att ersätta 
stora delar av den med lösa stolar. En närmare un-
dersökning visade att bänkinredningen ursprungligen 
byggts 1894 men byggts om grundligt 1924. 

Kulturmiljövården gjorde därför bedömningen 
att den befintliga bänkinredningen var fullt möj-
lig att avlägsna och i sin helhet ersätta med en ny 
bänkinredning kompletterad med nya stolar. En 
förutsättning var givetvis att nytillskotten utfördes i  
hög kvalitet och med kyrkorummets nyklassiska stil 
som utgångspunkt.

Tillgänglighetsfrågan löstes elegant genom att 
golvnivån i koret sänktes till samma nivå som i lång-
huset. Det sentida trägolvet i koret ersattes med ett 
vackert kalkstensgolv som avslutas i en halvcirkelform 
mot långhuset. Koret markeras på så sätt visuellt och 
halvcirkelformen bildar utgångspunkt för att möblera 
stolarna i koret vid mindre gudstjänster och samlingar 
i kyrkan.  

Altaruppsatsen  flyttades fram en liten bit och altaret 
ersattes med en fast hylla för ljus och blommor. Ett 
nytt stilrent fristående altare i kalksten med guldin-
läggningar ritades av arkitekten. Altarringen gjordes 
delbar och flyttbar. 

Kyrkorummet och all inredning målades om. 
En förutsättning för Länsstyrelsens beslut var att all 
färgsättning skulle utgå från de nyklassiska ideal som 
så tydligt präglar kyrkorummet. Det bemålade taket 
liksom predikstolen och altaruppsatsen åtgärdades 
av konservator Lars-Ivar Nilsson, Laholms Måleri-
konservering.

Under orgelläktaren skedde också stora föränd-
ringar. Den södra läktarunderbyggnaden ersattes 
med ett flexibelt utrymme med pentry. I den norra 

Nya bänkar i nyklassisk tolkning.
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läktarunderbyggnaden byggdes handikapptoalett och 
kapprum. Framför läktarunderbyggnaden byggdes 
en ny trappa upp till läktaren. För att skilja dessa 
delar från det övriga kyrkorummet ritade arkitekten 
skärmväggar av blyspröjsat glas.

I vapenhuset, det första som möter kyrkobesökaren, 
låg precis innanför porten ett omålat betonggolv. 
I själva vapenhuset låg ett golv av reliefmönstrade 
betongplattor. När golvet togs upp återfanns ett 
gammalt golv av kvadratiska tegelplattor, sannolikt av 
mycket hög ålder. Rester av gamla tegelgolv påträffas 
relativt ofta i de medeltida halländska kyrkorna. Det 
är lätt att se en historisk koppling till Skåne och Dan-
mark. Tyvärr var teglet så skadat att det inte kunde 
tas upp och återanvändas. Det fick ligga kvar orört. 
Istället lades ett nytt varmrött tegelgolv av mycket 

hög kvalitet i hela vapenhuset, som nu blivit en varm 
och välkomnande entré till kyrkan. 

De tekniska arbetena omfattade bland annat in-
stallation av en bergvärmeanläggning som kopplades 
till nya radiatorer, bland annat i bänkinredningen. 
Stora delar av den befintliga elanläggningen demon-
terades och en ny automatisk brandlarmsanläggning 
och nytt inbrottslarm installerades.

Avslutningsvis är det värt att erinra om att varje 
kyrkorum är unikt. Förutsättningarna i Slöinge kyrka 
var sådana att en radikal förändring av kyrkorummet 
kunde genomföras utan att kyrkans grundkaraktär 
och kulturhistoriska värde påverkades negativt. Kul-
turmiljövården kunde i en konstruktiv dialog med 
församlingen och olika konsulter medverka till att 
Slöinge församling nu har ett kyrkorum för vår tid 
och framtiden.  

Efter restaureringen kan koret användas för många olika behov. Den delade altarringen och det fristående 
altarbordet är viktiga för vår tids gudstjänstfirande.
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Den medeltida borgen  
på Varbergs fästning
Anders Håkansson

Flera nya intressanta arkeolog-

iska fynd gjordes i samband med 

förra årets grävningar för fjärr-

värmeanslutningen till Varbergs 

fästning. Mest spektakulära är de 

äldre grundmurar som fram-

trädde under ytan på den övre 

borggården. Murarna är okända 

sen tidigare och avslöjar en ännu 

större och starkare befästning 

än vad som hittills varit känt från 

borgens äldsta tid. Byggnads-

arkeologisk forskning kring den 

medeltida borgens historia har 

nu inletts i ett samarbetsprojekt 

mellan Kulturmiljö Halland, Kul-

turen i Lund och Statens Fastig-

hetsverk. Här visas några resultat 

från projektets undersökning 

under hösten 2006.

Figur 1. Varbergs fästning år 1645 med 
det medeltida borgområdet markerat. 

Ritning ur Krigsarkivet SFP 13  
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en som gräver i arkiven på Länsmuseet i 
Varberg  finner att fästningens byggnader 
och befästningsverk förändrats påtagligt 

genom historien. Från 1600-talet finns kartmaterial 
som visar hur den medeltida borgen var omgärdad 
av ett bastionssystem av ansenliga dimensioner, med 
kasematter, kurtiner och en vallgrav som skilde borg-
höjden från land (figur 1). Detta stora utbyggnads- 
arbete påbörjades enligt källorna under 1580-talet 
och anläggningen betraktades som färdigbyggd 
omkring år 1618. Därefter moderniserades den i 
omgångar, men tappade senare sin funktion och föll i 
ruiner i mitten av 1700-talet. Under 1830-talet lades 
fästningen ned och planer fanns då på att spränga den.
Men fästningen fick istället fungera som fängelse och 
restaurerades väsentligt under 1920-talet.  

Den äldsta avbildningen finns på ett kopparstick 
från 1589 av hovmålaren mäster Hans, då danskarna 
återintar fästningen år 1569.  Borgen skildras där som 
en ringmursborg med ett flertal torn. Men hur såg 
fästningen egentligen ut under medeltiden? Några 
skriftliga belägg på byggnadsaktiviteter under med-
eltiden finns inte och det medeltida borgområdet 
har inte varit föremål för någon större arkeologisk 
undersökning. Fästningens medeltida historia förlitar 
sig till stor del på fragmentariska historiska källor. 
Källorna omnämner oftast personer knutna till fäst-
ningen, men avslöjar inget om borganläggningens 
byggnadsbestånd och utveckling. 

Albert Sandklef har gjort omfattande forskningar 
i det historiska källmaterialet och utfört egna ar-
keologiska undersökningar. Enligt honom uppfördes 
Varbergs slott under åren 1287-1300 av greve Jacob av 
Halland. Till detta skede räknas den norra byggnaden 
(Receptionen), den södra längan (Eskils källare) samt 
en försvarsmur mot havet (figur 2). Under loppet 
av 1300-talet gjordes troligen tillbyggnader längs 
försvarsmuren i väster. 

Ett byggnadsarkeologiskt  
forskningsprojekt

Målsättningen med samarbetsprojektet är att skriva 
en ny medeltida fästningshistoria, baserat mer på 
arkeologiska fakta. Idéerna kom i samband med den 
arkeologiska förundersökningen 2005. Då grävdes ett 
schakt inne på borggården i anslutning till den västra 

Figur 2.  Borggårdsområdet vid Varbergs fästning med nyupp-
täckta grundmurar samt trolig utbredning av den medeltida 
byggnaden. Foto: Anders Håkansson
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längan, för att fastställa byggnadens grundläggning. 
I schaktet framkom tidigare ej kända byggnadsläm-
ningar, i form av 1,7 meter tjocka murar. Murarna 
var anlagda på själva urberget och löpte dels i sydlig 
riktning och dels in under det befintliga Kungshuset 
(figur 3). Murarna gick även att följa nere i Kungs-
husets källare.

Några till synes enkla frågor dök naturligt upp 
– men de är inte lika lätta att besvara! Hur gamla 
var murarna och vilken utbredning och funktion 
hade den dåtida byggnaden? En möjlig tolkning var 
att murarna tillhört ett torn. Enligt avbildningen 
på kopparsticket från 1589 verkar ett högt torn ha 
funnits någonstans på borggården. Med dessa frågor 
i bakhuvudet inleddes projektet med en utgrävning 
på borggården samt en inventering av museets arkiv 
under hösten 2006. Varbergs fästning är en fantastisk 
källa för forskning i dubbel bemärkelse. Inte nog med 
att den döljer okända murar och kulturlager under 
ytan. Länsmuseets i Varberg arkiv besitter ett oerhört 
rikt material i fråga om fyndkataloger, foton, skrifter, 
brev och tidningsartiklar. Tillsammans kan de bidra 
med ytterligare pusselbitar till bilden av det medeltida 
skedet på fästningen. Exempelvis finns ett antal små, 
opublicerade arkeologiska iakttagelser som får ny 
mening i ljuset av nya grävningar (figur 4).   

En annan viktig målsättning med projektet är att 
utveckla metoder för att visualisera arkeologiska 
byggnadslämningar i digitala 3D-miljöer. Digitala 
3D-rekonstruktioner kan dels användas för publika 
projekt, dels fungera som ett arkeologiskt analys-
verktyg. Arkeologiska lämningar dokumenteras 
oftast bara i två dimensioner, vilket ibland försvårar 
förståelsen för hur den dåtida miljön sett ut.

Utgrävningen

Det inledande momentet bestod av framschaktning 
och rensning av murarna. Vi utgick från de murar 
som framkom 2005 och fortsatte sedan i sydlig rikt-
ning. Grävning på djupet undveks i största möjliga 
mån för att minimera ingrepp i kulturlager. Förutom 
en del skador från moderna ledningsschaktningar 
framkom välbevarade murar som var cirka 1,5 meter 
höga. Murverket bestod av lätt tillhuggna stora stenar, 

Figur 3. Förundersökningen 2005. Arkeolog Lena Bjuggner står 
på den nyupptäckta muren och dokumenterar en fönsternisch 
i tegel. Till höger i bild löper muren vidare in under Kungs- 
huset.  Foto: Arne Persson

Figur 4. Okänd 
person mäter nivån 
ned till en tegelmur 
i ett schakt 1971. 
Han är omedveten 
om att ha funnit 
delar av portalen 
till en 24 meter 
lång medeltida 
byggnad.  

Foto: Länsmuseet i Varberg 
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kalkbruk och tegel. Förutom yt-
terligare ett par fönsternischer 
framkom delar av en tegelklädd 
portal. Fynd av stora kvadra-
tiska golvtegelstenar i portalen 
vittnar om ett dåtida pampigt 
golv inne i byggnaden.

Därefter skedde en foto-
grammetrisk dokumentation 
och digital 3D-inmätning av 
murarna. Den digitala 3D-
inmätningen gjordes med en 
så kallad totalstation. Fotogra-
fen Arne Perssons knivskarpa 
foton låg sedan till grund för 
en digitalisering av murarna 
som utfördes i CAD-miljö 
(arkitektprogram). Efterföl-
jande moment bestod av hand-
grävning av kulturlager i en 
provgrop intill muren. Gro-
pen grävdes för att skapa ett 
bättre dateringsunderlag och 
möjliggöra en rekonstruktion 
av det historiska händelseför- 
loppet på borggården före, un-
der och efter tiden murarna var 
i bruk. Analysen av kulturlagren 
pågår. Likaså inväntas i skrivande stund resultaten 
från ett antal C14-prover, tagna från murbruk i mur-
verkets kärna. C14-datering av träkol från murbruk 
är hittills en ganska obeprövad metod, men kan bli 
ett viktigt bidrag till dateringen av murarna. 

För att återkomma till de ovan nämnda enkla frå-
gorna så kan vi i dagsläget säga att murarna inte 
tillhört något högt torn. Däremot har de ingått i 
en 24x13 meter stor byggnad. Troligen rör det sig 
om en salsbyggnad, avsedd för representation och 

Figur 5. Framkomna murar och 
pågående inmätning och grävning 
av kulturlager.   Foto:Arne Persson
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officiella möten. Den är äldre än den nuvarande 
kungshusbyggnaden och raserades troligen i samband 
med Nordiska sjuårskriget 1563-1570.  När den är 
uppförd är osäkert, men byggnadens dimensioner, 
murverkens och teglets karaktär är nästan identiska 
med den norra byggnaden på borggården. Den norra 
längan anses vara fästningens äldsta byggnad, uppförd 
under perioden 1287-1300. Den fungerade då som 
bostadshus kombinerat med kyrka. Att borgen haft 
en riddarsal intill ringmuren i väster vid denna tid 
är ingen orimlig tanke. Jag tror att man måste börja 
tänka om vad gäller den medeltida borgens gradvisa 
byggnadsutveckling på Wardberget.  Den medeltida 
borganläggningen har nog i ett ganska tidigt stadium 

Figur 7.  En första 3D-rekonstruktion av den nyupptäckta 
medeltida byggnaden, sedd från sydöst.

uppförts som en klassisk ringmursborg med bostads-
del, kyrka, riddarsal samt ekonomibyggnader och torn 
i anslutning till en helt omgärdad ringmur. 

Fortsatta arbeten

I nuläget pågår rapportarbete samt skapande av en 
tredimensionell rekonstruktion av den påträffade 
byggnadslämningen (se ett första smakprov, figur 7). 
Men projektets ambitioner stannar inte där. Samtliga 
av fästningens byggnader kring borggården kommer 
att rekonstrueras för att skapa en 3D-modell över hela 
den medeltida borganläggningen. Ett viktigt arbets-
material blir här de omfattande fasaduppmätningar 
som gjordes på 1990-talet över samtliga byggnader 
på borggården. 

Figur 1. Flygfoto från sydväst över området runt 
Nolshögen, bäckravinen syns i mitten av bilden. 
Undersökningen gjordes mellan bäcken och den 
plöjda åkern i bildens övre högra hörn. Husabjär 
döljs i det beskogade partiet till höger i bild. 

Foto: Vägverket

Figur 6. Gertie Ericsson rensar fram murar i den södra delen.  
Foto:Arne Persson
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Nolshögen – boplats,  
mötesplats och gravplats
Magnus Svensson 

När den nya dragningen av Väg 117 mellan Tjärby och Skogaby i södra Halland om några år står färdig kom-

mer man inte bara att åka mellan dagens gårdar och fält utan också förbi platser som mindre uppenbart 

spelat en viktig roll i människors liv. Platser där tusentals år gamla spår av bosättningar och färdvägar hittats. 

Vid den arkeologiska undersökningen framkom en äldre, tidigare bortglömd men genom arkeologin åter 

framtagen, väg som en gång hade samma sträckning som den nya vägen. Ännu äldre var spåren efter flera 

stenåldersboplatser som legat både nere i bäckravinens botten och ovanför sluttningarna. Inom det arkeolo-

giska projektet Människan och landskapsrummets olika dimensioner har vi, samtidigt som vi berett väg för den 

nya vägen, fått möjlighet att närma oss detta avlägsna förflutna och de människor som vid återkommande 

tillfällen under tusentals år korsat och bott vid bäcken i ravinens botten.

17
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nder två månader hösten 2006 undersökte 
sju arkeologer från Kulturmiljö Halland 
en del av de fornlämningar som finns i och 

vid bäckravinen. Området kallas för Nolshögen efter 
den topografiska kartans namn på en flack förhöj-
ning ovanför sluttningen öster om bäcken. Troligen 
kommer namnet av att där legat en numera borttagen 
gravhög från bronsålder. På en laga skifteskarta från 
mitten av 1800-talet finns en markering som visar att 
högen legat precis söder om den yta som nu under-
söktes. Högen togs bort utan antikvarisk kännedom 
under förevändning att det var ”en potatiskällare 
ingrävd i en liten kulle …” vilket kanske stämmer 
eftersom det under senare delen av 1800-talet legat 
ett torp alldeles i närheten. Att det i högen hittades 
bitar av en halsring från mitten av andra årtusendet 
f.Kr. visar dock även att potatiskällaren i så fall grävts 
in i en kulle som från början varit tänkt som något 
helt annat.

Figur 2. Fotomontage som visar hur den borttagna gravhögen kan ha tett sig nerifrån bäcken. Det bör påpekas att det återkom-
mande under långa perioder kan ha vuxit träd i sluttningen även om erosionen och åkrarna från bronsålder tyder på att ett i huvud-
sak öppet landskap har gamla anor i trakten.  Foto: Linn Mattsson, bearbetning av artikelförfattaren

Sedan förundersökningen i juli 2004 har det varit känt 
att det vid Nolshögen finns rikligt med lämningar 
från stenålder. Eftersom vi befinner oss en bit in i 
landet har området efter inlandsisens och havets 
tillbakadragande varit fastland i ungefär 12 000 år. 
Under en period innan dess har traktens höglänta 

partier och kullar varit öar i ett skärgårdslandskap 
i det inre av en bred havsvik. Några av de slagna 
och sedan svallade flintor som hittades skulle kunna 
vara från denna tid. De äldsta tydliga beläggen för 
mänsklig aktivitet vid bäckravinen var annars cirka 
fyratusen år yngre. Dels hittades några typiska så kal-
lat tidigmesolitiska flintföremål och dels har träkol 
från ett stolphål daterats till 7000 f.Kr. Vid Ebbarps 
hög, endast en kilometer österut, har ytterligare en 
boplats från denna avlägsna tid identifierats. Där 
verkar fyndmängderna betydligt större och flintfö-
remålen dessutom mer koncentrerade. En datering 
från en härd i den övre delen av bäckravinens västra 
sluttning tyder, liksom ytterligare föremålsfynd, på 
att området vid Nolshögen återkommande besökts 
under hela den äldre stenåldern. Vi kan således räkna 
med att trakten har hyst en mer eller mindre bofast 
befolkning i drygt tiotusen år. 

Vi hittade tyvärr inte några bevarade ben- eller 

träföremål från stenålder trots ett riktat sökande i 
våtmarken runt bäcken, men efter vad som är känt 
sedan tidigare kan det tänkas att de äldsta fynden ska 
tolkas som från mer tillfälliga besök då bäckravinen 
torde ha dragit till sig vilda djur och därmed jägare. 
De brända hasselnötsskal som fanns i några gropar är, 
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tillsammans med att ved från hassel förekom i flera 
träkolsprover, en indikation på att det runt bäcken 
har förekommit en annan betydelsefull resurs som 
årligen kan ha skattats.

De lämningar som vi främst inriktade oss på var de 
från neolitikum, med andra ord yngre stenålder cirka 
4000-2000 f.Kr. Hundratals gropar och stolphål 
undersöktes tillsammans med kulturlager och ett 
trettiotal anläggningar som tolkades som härdar. 
Av dateringar från förundersökningen och det nu 
tillvaratagna fyndmaterialet att döma, torde merpar-
ten härröra från neolitikums inledande skede, vilket 
motsvarar fjärde årtusendet f.Kr. Flera huslämningar 
med kringliggande härdar och gropar identifierades 
och boplatsen, eller rättare de på varandra följande  

Figur 3. Stina Tegnhed vid en av de huslämningar som undersöktes på platån ovanför bäckravinen. Stolphålen efter konstruktio-
nerna har markerats med stakkäppar. Bilden är tagen åt öster av Per Wranning.

boplatserna, har upptagit en mycket stor yta. Då 
boplatsen endast avgränsats i öster torde den yta som 
har tagits i anspråk för bosättningen i vid bemärk-
else ha uppgått till flera hektar. Mängden insamlad 
information är stor och det fortsatta arbetet består 
inledningsvis i att registrera och sortera det iakttagna; 
ett första steg är att försöka fastställa vilka lämningar 
som är samtida och hur de boende har disponerat 
området vid olika tillfällen.

En del av de flintföremål som hittades kommer 
att slitspårsanalyseras, vilket innebär att man i mikro-
skop letar efter skador på skrapor och skärande eggar. 
Flintredskapens kontakt med olika material ger skilda 
slitspår och det kan till exempel framgå om skinn, 
ben eller trä har bearbetats. Andra analyser, som kan 
bidra till förståelsen av vad som hänt på platsen, är 
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Figur 4a och b. Bettina 
Schultze dokumenterar 
en av de fossila åkrarna 
från bronsålder som 
framträder som ett svart 
band under matjorden.  
I sänkan på andra 
sidan av den utsparade 
profilbänken framkom 
årderspår i botten av 
det ungefär tretusen 
år gamla lagret (infälld 
bild) . 

Foto: Magnus Svensson

att i tillvaratagna jordprov söka efter makrofossil, 
det vill säga förkolnade växtdelar, samt att göra en 
vedartsanalys på träkol som ger svar på vilka trädslag 
som brunnit. Vedartsanalysen ger dels en uppfattning 
om skogens sammansättning under olika skeden, 
dels en uppfattning om vilka trädslag man använt 
till särskilda ändamål. Det finns en rad källkritiska 
omständigheter kring tolkningen av varför ett visst 
trädslag förekommer i en särskild anläggning, men 
så mycket kan sägas som att förekomsterna sällan 
framstår som slumpmässiga. Bland träkolet finns 
en övervikt av trädslagen ek och björk medan tall, 
lind och hassel förekommer något mer sparsamt i 
fallande ordning.

De mest iögonfallande spåren, i ordets bokstavliga 
bemärkelse, var betydligt yngre än de ovan beskrivna 
stenålderslämningarna och bestod av ett vittförgrenat 
hålvägssystem som bildats när människor och troligen 
boskap i stort antal färdats förbi platsen. För närva-
rande verkar det som att vägarna använts flitigast 

under det första årtusendet e.Kr. och tidig medeltid. 
Så småningom kommer vi förhoppningsvis att kunna 
snäva in dateringen av vägnätet något. Än så länge 
grundar sig den bakre dateringen på att några av 
hålvägarna överlagrade metertjocka erosionsmassor 
som ansamlats ovanpå ett skikt med trädrötter som 
dränkts av bäcken under yngre bronsålder.

Av förundersökningsresultaten att döma var spåren 
från bronsålder och yngre förhistoriska skeden, bort-
sett från hålvägarna, sporadiska. Vad vi inte visste var, 
att det i den nedre delen av en lång sluttning låg dolt 
två fossila åkrar där mycket tyder på att de  brukades 
under bronsålder. Det är intressant att det är just från 
detta skede som den ovan nämnda erosionen härrör. 
Att tolka jordförflyttningen som ett resultat av skogs-
röjning, jordbruk och ett allt intensivare betestryck 
under mitten av årtusendet f.Kr. är i linje med vad som 
framkommit vid andra undersökningar i Halland.
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De mest spännande anläggningarna på platsen är 
också de mest svårhanterliga. I båda ändar av om-
rådet fanns ett omfattande system av smala rännor. 
En möjlig tolkning är att de bågformade rännorna 
längst i öster är avtrycken efter en kavelbro, en för-
stärkt vägsträckning där rännorna skulle vara avtryck 
från längsgående trädstammar. Flera rännor gav dock 
intryck av att vara nedgrävda och själva företeelsen är 
i olika skepnader typisk för neolitikum. Resultaten 
från undersökningen är fortfarande motstridiga då en 

första datering från en av rännorna tyder på att den 
torv som analyserades bildats under sen vikingatid  
eller tidig medeltid. I den andra änden var vad som 
verkade vara samma system överlagrat av en av de 
ovan beskrivna fossila åkrarna. Från förundersök-
ningen finns ett par dateringar från en av rännorna 
som gör troligt att den fylldes igen under tidigneoliti-
kum. För tillfället väntar vi på ytterligare träkolsdate-
ringar vilka kommer att ge underlag för den fortsatta 
bearbetningen av denna speciella lämning.

Figur 6. Då undersökningen avslutades först i slutet av november hann området att kläs i vinterskrud vid ett par tillfällen. Foto Linn Mattsson

Figur 5. Undersökning av de bågformade 
rännorna i områdets östra ände. Bilden är 
tagen i slutet av september, fortfarande 
värmde solen och ännu hade inte regnan-
det börjat. 

Foto: Linn Mattsson
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Nya fornlämningslandskap  
i Sibbarps socken
Pär Connelid

Figur 1. Fossilt odlingslandskap vid Berg i Gällareds socken. Foto: Pär Connelid 

I den här artikeln ska resultaten från några veckors intensivt 

fornminnesinventerande i delar av Sibbarps socken översikt-

ligt presenteras. Utgångspunkten för arbetet var de sedan 

länge påtalade bristerna i fornminnesregistret (FMIS) när det 

gäller fossilt odlingslandskap – länets särklassigt vanligaste 

fornlämningstyp. Innan vi går närmare in på resultaten ska en 

bakgrund till denna problematik ges. 

Figur 2. Undersökt röjningsröse vid Skärshult i Hylte 
kommun. Foto: Pär Connelid 
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et är nu 20 år sedan den senaste, heltäck-
ande fornminnesinventeringen gick över 
Hallands län. Denna brukar inom sektorn 

kallas för revideringsinventeringen eftersom den 
innebar en ”uppdatering” av det kända fornläm-
ningsbeståndet, efter den första inventeringen på 
1960-talet. Motivet bakom ominventeringen under 
andra hälften av 1980-talet var att kunskapen om 
fornlämningarna hade ökat avsevärt sedan 1960-talet, 
vilket bland annat medfört att själva fornlämnings-
begreppet vidgats. Båda dessa äldre inventeringar var 
kopplade till utgivandet av den ekonomiska kartan 
och resultaten fick således direkt en spridning i ett 
större sammanhang. 1980-talets inventering innebar 
alltså, på ett övergripande plan, att sambandet mellan 
forskningsläget och fornminnesregistret ”återupprät-
tades”. 

Kunskapstillväxten från 1990 och fram till idag 
har varit minst lika stor som den var mellan de två  
första inventeringarna. Idag finns dessvärre inga pla-
ner på en förnyad, professionellt utförd inventering 
från Riksantikvarieämbetets sida. I flera län genom-
förs visserligen sedan några år inventeringsarbeten 
inom ramen för arbetsmarknadsprojektet Skog & 
Historia. I vissa områden har de utökat fornläm-
ningsbeståndet rejält och en sakkunnig granskning 
sker av materialet. Själva fältarbetena utförs dock av 
snabbutbildad personal som vanligen saknar tidigare 
erfarenhet av arkeologiska lämningar. Hittills gjorda 
erfarenheter visar därför på brister och en ojämn 
kvalitet i både registrering och bedömningar.

Det största glappet mellan forskningsfronten och 
fornminnesregistret (eller FMIS som det numera 
kallas) för Hallands del gäller alltså de fossila od-
lingslämningarna. Detta är samlingsnamnet på alla 
spår, ofta med hög ålder, efter äldre tiders markan-
vändning. Den ojämförligt största kategorin utgörs 
av fossil åkermark, det vill säga övergivna åkrar med 

sitt innehåll av röjningsrösen, terrasskanter, hak och 
andra former. 

De senaste 20 årens agrarhistoriska undersök-
ningar har visat att förvånansvärt mycket av brons- 
och järnålderns odlingslandskap finns kvar i framför 
allt södra Sveriges skogsbygder, dit ju delar av Halland 
hör. Även från medeltid finns många välbevarade 
miljöer. Förklaringen till att de bevarats i så hög grad 
är tvådelad. För det första bedrevs odlingen under de 
här perioderna ofta över stora ytor, där kortare eller 
längre trädesperioder bidrog till att återställa näringen 
i marken. Odlingen intensifierades efterhand och 
tidigare åkermark övergick till äng eller bete. Många 
av de äldsta lämningarna påträffas idag i skogsmark, 
alltså ytor som under de senaste århundradena 
fungerat som utmark. Här har vi således den andra 
delförklaringen till att odlingsspåren blivit kvar: in-
tensiteten i utnyttjandet av marken som de ligger på 
har efter övergivandet varit låg.

Vilka typer av fossil åkermark rör det sig då om i 
Halland? Grovt sett kan vi särskilja tre typer av fos-
sila odlingsspår från förhistorisk tid och medeltid. De 
förhistoriska miljöerna präglas såvitt vi idag vet helt 
av de så kallade röjningsröseområdena. De påträffas 
ofta på tidigare utmark och domineras uteslutande av 
just rösen i olika storlekar, innehållande det bortröjda 
stenmaterialet från åkermarken. Storleken på områ-
dena varierar kraftigt, från ett par tusen kvadratmeter 
och upp till tiotals hektar. 

De senaste årens undersökningar av röseområden 
har dels visat att ursprunget ofta är förhistoriskt, dels 
att det arkeologiska innehållet är avsevärt större än 
de former som vid första anblicken ger sig till känna. 
Åkermarken innehåller ofta en bredare uppsättning 
former än bara röjningsrösen och bland dessa finns 
inte sällan gravar. Naturligtvis finns där också ofta 
välbevarade boplatser. Ja, man kan här nästan prata 
om ett dolt, men i arkeologiskt avseende synnerligen 
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varierat, ”kulturlandskap”. Den fossila åkermarken i 
form av röjningsrösena kan alltså ses som en första, 
synlig signal på en större komplexitet.

Just det faktum att röjningsröseområdena i först-
one bara ser ut att innehålla rösen, gjorde att de blev 
styvmoderligt behandlade vid 1980-talets inven-
tering. I enlighet med de rutiner som då gällde för 
bedömning av fossil åkermark registrerades endast 
områden där enskilda odlingsytor kunde avgränsas 
och beskrivas. Kunskapsläget kring röseområdena var 
vid den aktuella tidpunkten fortfarande såpass oklart 
att de i praktiken ofta förbisågs; de kom därför inte 
att klassificeras som fast fornlämning. Följden blev 
att endast ett relativt litet antal områden noterades 
och fördes in som ”blåmarkeringar” (så kallade be-
vakningsobjekt). I händelse av exploatering betraktas 
dessa dock idag som fasta fornlämningar. 

Den fossila åkermarken från medeltid domineras 
av de så kallade bandparcellerna. Det rör sig här om 
långsmala, geometriskt planerade ytor. De är sanno-
likt resultatet av en storskalig markplanering, bland 
annat för beskattningsändamål, under 1000- och 
1100-talen. Ytterst avspeglar de den tidiga, expansiva 
danska kungamaktens strävan att inordna människor 
och mark i ett övergripande system. Detta sätt att dela 
in marken kan givetvis också ha fyllt andra behov 
inom byarna; man skulle här möjligen kunna prata 
om ett tidigt ”skifte” av marken.

Fossila bandparceller är vanliga i Hallands län och 
påträffas både i skogsbygderna och närmare kusten. 
De återfinns ofta i direkt anslutning till åkermarken 
på de äldsta kartorna. Tegmönstren i kartorna har 
många gånger samma utseende och visar att marken 
ursprungligen hängt samman i stora system. Ett av 

Figur 3. Fossilt odlingsland-
skap vid Yttra Berg i Gällareds 

socken. Endast delar av marken 
i öster fanns tidigare upptagen 

i fornminnesregistret med 
beteckningen ”röjningsröse- 

område”. Som framgår av 
kartan innehåller området dock 

många andra slags former. 
Upprättad i samband med  

naturreservatsbildningen 1995.
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länets största områden (drygt 30 hektar) med åker-
mark av den här typen finns vid Guttared i Sibbarps 
socken, omedelbart väster om det område som nu 
varit föremål för nyinventering. En del av Gutta-
redslokalen karterades med stöd av länsstyrelsen för 
några år sedan och kartan återges här ovan. 

Som framgår av Guttaredskartan avgränsas de 
enskilda åkrarna ofta av terrasskanter, inte sällan 
uppemot en meter höga. Förekomsten av tydliga 
åkerformer innebar att bandparcellerna i hög grad 
kom att registreras vid revideringsinventeringen. De 
senaste årens forskning kring bandparcellerna har 
emellertid visat att det även här finns stora luckor i 
registreringen. Det är värt att notera, att det i Halland 
finns mångdubbelt mer fossil åkermark av det här 
slaget än vad som bevarats på danskt område. 

Vid sidan av bandparcellerna finns andra typer av 

Figur 4. En del av det stora 
bandparcellområdet vid 
Guttared, Sibbarps socken 
(fornlämning nr 173). 
Notera hur konsekvent 
tegmönstret är utformat i 
den här karterade delen 
av området.

fossila odlingsmiljöer från medeltid. Det är här i regel 
fråga om mindre arealer med oregelbundet utformade 
odlingsytor. Mäktiga terrasskanter och andra typer av 
tydliga åkerbegränsningar utgör ett karaktärsdrag och 
visar att intensiteten i brukningen varit hög.

Inventeringen i Sibbarp 2005-2006
I syfte att försöka få grepp om vilka luckor som rent 
allmänt finns i FMIS och för den fossila åkermarken 
i synnerhet, har Kula HB på uppdrag av länsstyrel-
sen genomfört en detaljerad fältinventering i bland  
annat i Sibbarps socken i mellersta Halland. Upp-
draget omfattade även en detaljinventering av land-
skapet vid Berg i Gällareds socken, men resultaten 
därifrån kommer inte att beröras i detta sammanhang. 
Målsättningen var att genom en hög ambitionsnivå 
skapa ”referensytor” som gör det möjligt att gene-
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Figur 5. Utsnitt från 1812 års storskifteskarta över Jällsjö i Sibbarps socken. En tidig (medeltida) markplanering ”lyser igenom” 
kartbilden och indikerar att fossila bandparceller kan finnas bevarade!
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ralisera och i länsperspektivet bedöma vilka brister 
som föreligger. Arbetet i de båda områdena utfördes 
under sammanlagt fyra arbetsveckor. 

Inventeringsområdet i Sibbarp är cirka 21,5 km2 
stort och utgörs av den del av socknen som återfinns 
på ekonomiska kartans blad 5C5a. Det rör sig här om 
gammal (löv)skogsbygd och landskapet är mycket va-
rierat, både naturgeografiskt och med hänsyn till den 
historiska markanvändningen. Stora höjdskillnader 
föreligger mellan den öppna odlingsbygden, vilken i 
hög grad sammanfaller med gammal inägomark, och 
bergig terräng på tidigare utmark. Ett modernt, öp-
pet odlingslandskap finns idag dels kring kyrkan och 
Folkareds by i sydväst, dels i dalgångarna vid Högryd 
och Gödeby/Joastorp i norr respektive öster.

Ett stort område med lövskog på gammal inägo-
mark finns från Jällsjö, via Valtersbo och vidare upp 
längs Högrydsdalen. Som framgår av figur 6 till höger  
fanns här huvuddelen av den redan registrerade fossila 
åkermarken, såväl bandparceller som ”blåmarkerade” 
röjningsröseområden. Dominansen för långsmala te-
gar i det äldre kartmaterialet över till exempel Jällsjö 
(se figur 5) visar att det kan ha funnits ett nästan 
sammanhängande område med bandparceller från 
Guttared (jämför figur 4) strax utanför kartbladet i 
väster och upp till Högryd. 

Figur 6 visar också att de tidigare kända, förhis-
toriska gravarna återfinns inom de tre ovannämnda, 
gamla inägoområdena. Enda avvikelsen utgör här ett 
antal gravar på utmark i kartans centrala del, bland 
annat flera på ”rad” i den höglänta terrängen öster om 
Sibbarps kyrka. Ansamlingen av gravar vid Gödeby 
och Joastorp är i länsperspektivet ovanligt stor och 
visar att det här måste vara fråga om förhistorisk 
centralbygd. Även i de båda andra områdena antyder 
frekvensen och karaktären på gravarna att det rör 
sig om långvarigt och sannolikt intensivt utnyttjade 
miljöer. Den redan registrerade fossila åkermarken 

Figur 6. Situationen före inventeringen = existerande upp- 
gifter i fornminnesregistret. Gravarna (röda prickar) återfinns 
till stor del på gammal inägomark, fossil åkermark (rosa 
ytor) i första hand vid Jällsjö/Valtersbo i nordväst. Beige 
färg=åkermark, gul=öppen mark, mörkgrön=barrskog, 
ljusgrön=lövskog, ljusblå=fuktig mark.

Underlagskarta: digitala fastighetskartan.

Figur 7. Situationen efter inventeringen. Huvuddelen av de 
nyregistrerade lämningarna som kan klassificeras som fast 
fornlämning utgörs av fossil åkermark (röda ytor) av olika slag. 
Blå färg=hålvägar, stensträngar etc, lila prickar=gravar, orange 
färg=gårdstomter. 
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kring Jällsjö, Valtersbo och Högryd förstärker denna 
bild. En intressant fråga inför inventeringen var här 
naturligtvis hur pass tillförlitliga FMIS:s uppgifter 
om fossil åkermark är. Varför fanns exempelvis nästan 
ingen fossil åkermark registrerad bland gravarna i 
skogsmarken öster om Sibbarps kyrka?

Nästa kartbild (figur 7) redovisar i en samlad 
bild resultatet av inventeringen i Sibbarp. Redan 
en snabb jämförelse med föregående karta ger vid 
handen att bristerna i FMIS är mycket stora. Det är 
framför allt den stora mängden fossilt odlingsland-
skap som har tillkommit. Inventeringen resulterade 
emellertid även i flera nya gravar; inte mindre än 13 
säkerställda anläggningar påträffades. De flesta utgörs 
av stensättningar, i några fall ganska stora, men vid 
Valtersbo  framkom ett tidigare ej känt röse, 14 meter 
i diameter, mitt ute i öppen åkermark (figur 8). På 
gränsen mellan Gödeby och Joastorp, strax utanför 
bladet 5C5a, framkom flera gravar, kanske rent av 
ett litet gravfält i bra läge, med exponering ut över 
dalgången nedanför. 

Bland övriga, mera traditionella fornlämningar märks 
fynden av ett par troliga varggropar. Dessutom fram-
kom flera objekt som i nuläget inte bedöms uppfylla 

kravet på klassificering så som fast fornlämning, till 
exempel hålvägar av okänd ålder samt torplämningar. 
Dessa förs in i FMIS som ”övrig kulturhistorisk 
lämning”.

Det är emellertid, som redan nämnts, fossilt 
odlingslandskap som ökat särklassigt mest. Sett i 
förhållande till den areal fossil åkermark som över- 
huvudtaget fanns upptagen i FMIS före inventeringen 
(inklusive ”blåmarkeringar”), så är ökningen mer än  
400 procent. Jämfört med den del som tidigare var 
klassad som fast fornlämning är ökningen elva- 
faldig!

En stor del av den fossila åkermarken utgörs, 
inte oväntat, av röjningsröseområden av olika stor-
lek. Merparten är således nyfynd och fanns tidigare 
inte alls med i FMIS. Som visas på kartan framkom 
bland annat flera (2–7 hektar stora) lokaler i nära 
anslutning till de ovannämnda gravarna på rad öster 
om kyrkan. Flera av områdena som tidigare noterats 
i FMIS uppvisade ett mer varierat formspråk än bara 
röjningsrösen. I några fall, bland annat vid Gödeby 
(fornlämning 152) kunde det konstateras att det i 
själva verket rörde sig om bandparceller. Inte i något 
fall stämde FMIS avgränsning av ”röjningsröseom-
rådena” med verkliga förhållanden.

Figur 8. Det nyfunna gravröset vid Valtersbo. Foto: Pär Connelid
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I lövskogen omedelbart väster om Högrydsdalen 
utökades även den redan relativt stora arealen re-
gistrerad fossil åkermark kraftigt. Vid Jällsjö tillkom 
ytterligare en lokal med bandparceller till de tre tidi-
gare upptagna. Närmast Högryd i öster påträffades 
flera områden med former som närmast stämmer in 
på den tredje typen av fossil åkermark som beskrevs 
inledningsvis. Vad som här vid en första anblick ser 
ut att vara enbart röjningsrösen, visade sig istället vara 
delvis starkt terränganpassade odlingsytor med ett 
stort inslag av terrasseringar och hak. Tillsammans 

Figur 9. I lövskogsområdet väster om Högryd i Sibbarp finns en av länets största och mest varierade fossila odlingsmiljöer.  Flygfoto: Pär Connelid

med de stora arealerna bandparcellerad mark tyder 
mycket på att vi här står inför ett område som varit 
uppodlat även under medeltid. Storleken och inne-
hållet i detta område och vidare upp mot Guttared 
i nordväst gör det otvivelaktigt till en av länets mest 
intressanta kulturmiljöer (figur 9).

I sydligaste delen av Högryd hittades en för Hallands 
län än så länge ovanlig anläggning. Det rör sig om 

en överlag två meter bred och två hundra meter lång 
stensträng som närmast svarar mot vad som i FMIS 
brukar gå under benämningen ”hägnadsvall”(figur 
10). Liknande stensträngar finns i södra Västergöt-
land och har där daterats till tiden kring Kristi födelse. 
De hänger förmodligen samman med brukandet av 
röjningsröseområdena och verkar ha fungerat som 
omramande hägnader, kanske någon typ av inägo-
gräns. Än så länge har de bara påträffats i områden 
som innehåller mycket fossil åkermark; de verkar 
alltså vara en indikation på hög intensitet i land-

skapsutnyttjandet. Även i det på fossil åkermark rika 
landskapet vid Yttra Berg i Gällareds socken finns en 
liknande anläggning som verkar omrama en stor del 
av det förhistoriska odlingsterritoriet. Stensträngen 
vid Högryd var inte tidigare upptagen i FMIS. 

I det välhävdade beteslandskapet vid Joastorp i 
nordöstra delen av inventeringsområdet lyste fossil 
åkermark tidigare helt med sin frånvaro i FMIS. 
Inventeringen visade emellertid att där finns flera 
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mycket innehållsrika områden med både röjnings-
rösen och andra former. I omedelbar anslutning till 
den centrala åkermarken på en karta från 1754 finns 
ett nästan sammanhängande system av välbevarade 
bandparceller. De fossila odlingslämningarna kon-
stituerar här tillsammans med tidigare registrerade 
gravar och en god beteshävd en miljö med mycket 
stora värden.

I samband med inventeringen excerperades även 
det äldsta kartmaterialets gårdstomter. Dessa be-
traktas ju idag som självklara fornlämningar men var 
endast i ett fall (Gödeby) registrerade i FMIS. 

En översiktlig beräkning ger vid handen att den 
fossila åkermarken i Sibbarp täcker maximalt tio 
procent av barrskogen i området. Denna siffra är i 
god överensstämmelse med resultaten från andra 
områden. För till exempel Kronobergs län brukar 
en genomsnittlig siffra på cirka fem procent anges. 

Figur 10. Den nyfunna, omramande stensträngen i södra delen 
av Högryd. Foto: Pär Connelid

Mot bakgrund av att Sibbarp hör till de områden i 
Halland som innehåller mest fossilt odlingslandskap, 
så är det troligt att nivåerna för länets skogsbygder 
allmänt ligger avsevärt lägre. Föreställningen om att 
den fossila åkermarken ”finns överallt” och skulle beröra 
en mycket stor del av den produktiva skogsmarken får 
således inte något som helst stöd i de områden där vi 
nu verkligen kan bedöma läget utifrån ett säkerställt 
underlagsmaterial.

Den nu genomförda ”referensinventeringen” visar 
vilket enastående källmaterial i form av fossilt od-
lingslandskap och andra, i dessa miljöer ingående 
lämningar, som ligger och väntar på att bli upptäckta 
ute i länet. Inventeringen bekräftar också att ”bäst 
före-datumet” för FMIS nu definitivt passerats och att 
en stor del av länet är i skriande behov av en ny, pro-
fessionellt utförd fornminnesinventering. Det är för 
både forskningen och den antikvariska verksamhetens 
trovärdighet ytterst angeläget att en sådan, i någon 
form, kommer till stånd inom en snar framtid. 

Skogsbruket utgör det största hotet mot många av 
de oregistrerade lämningarna. I de flesta fallen skulle 
dock en registrering av den fossila åkermarken inte 
innebära att någon ”död hand” behöver läggas över 
marken. Med adekvat hänsyn och ökad kännedom 
bland markägare och entreprenörer om vad dessa 
miljöer innehåller, föreligger sällan någon konflikt 
mellan fortsatt ekonomiskt skogsbruk (undantaget 
intensiv markberedning) och bevarandearbetet. 
Som framgick ovan kommer föreställningen om att 
exempelvis röjningsröseområdena ”finns överallt” i 
skogen på skam. I ett ovanligt innehållsrikt område 
som Sibbarp vet vi nu att de uppträder på maximalt 
10 procent av barrskogsarealen.

Vi får inte heller glömma bort att de här miljöerna 
också har stora upplevelsevärden.  Det rör sig många 
gånger om stora ytor med ett innehåll som är både 
tydligt och varierat. Bevarandeförhållandena innebär 
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att gemene man, även med ett minimum av förkun-
skaper, kan identifiera och förstå hur hela landskap 
organiserats och brukats. De fossila odlingsmiljöernas 
värde i en framtid, där skogens sociala och rekreativa 
(natur/kulturturism) funktioner kommer att öka, kan 
troligen inte överskattas.

Fossila odlingsmiljöer återfinns inte sällan i om-
råden som hyser stora naturvärden, till exempel i 
gamla bokskogar. Detaljerade inventeringar i sam-
band med reservatsbildningar och andra satsningar 
från naturvårdens sida skulle kunna innebära att ett 
antal lokaler ges ett varaktigt skydd, samtidigt som 

Figur 11. Fossila bandparceller i den innehållsrika kulturmiljön vid Joastorp. Foto: Pär Connelid

kopplingen mellan den tidigare markanvändningen 
och det biologiska innehållet kan tydliggöras och 
studeras. Det är ju sannolikt så, att övergivandet av 
stora arealer åkermark under exempelvis medeltid på 
sikt kan ha gynnat just bokens etablering.

De fossila odlingslandskapen i södra Sverige är 
i flera avseenden unika också i ett internationellt 
perspektiv. Få områden i Europa torde hysa så om-
fattande och välbevarade lämningar från de senaste 
3–4000 årens agrara utveckling. Vi har således även 
ett internationellt ansvar för att de bevaras så intakta 
som möjligt. 
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Från tuvans högsta topp till sänkan nedanför är det möjligtvis ett litet steg för människan men ett 
desto större steg för växtligheten. Vegetation spänner från en torr hed med ljung (Calluna vulgaris) 
och kattfot (Antennaria dioica) till en fuktäng med stagg (Nardus stricta), hirsstarr (Carex panicea) och 
granspira (Pedicularis silvatica) på höljans botten. 

Betesmarker i Sverige –  
biologiskt kulturarv att förvalta
Kill Persson
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Järnmölle – tusenårig betesmark

Betesmarkernas mosaik blir bärare av både biologisk 
mångfald och vår odlingshistoria. Just vegetationen 
i sig är ett biologiskt kulturarv genom de arter som 
funnit sin plats i landskapet tack vare det sätt, hävd, 
som människan skött sina marker på. 

Ett fint exempel på en sådan värdefull betesmark 
i Halland är den vid Järnmölle som besöktes under 
Nordiska Kulturlandskapsförbundets årsmöte 2006. 
Det äldsta kartmaterialet från Järnmölle visar att 
beteshagen då var en del av den vidsträckta utmar-
ken som delades mellan flera byar och det är inte 
otänkbart att det finns en kontinuitet av mer än tusen 
års beteshistoria. Tusen år av mular och tramp som 
hela tiden sätter gränser och ger möjligheter för det 
levandes form.

Artrikt med både gubbe och jungfru

Betesmarker som den vid Järnmölle är tillsammans 
med de få kvarvarande ängarna bland de mer artrika 
miljöerna i landet. Många av växtarterna här är sådana          
arter som lätt konkurreras ut på mer näringsrika 
växtplatser. Ogödslade fodermarker med sin ständigt 
återkommande störning i form av bete eller slåtter 

Granspira (Pedicularis sylvatica) trivs i fuktiga ogödslade gräs-
marker. Foto: Kill Persson

Det historiska kartöverlägget med betesmarken i Järnmölle, 
markerad med ett raster.

ger förutsättningar för många olika arter att finnas. 
Vissa finns kvar i markerna tack vare en väl utvecklad 
jordstam som exempelvis svinrot (Scorzonera humilis) 
och slåttergubbe (Arnica montana). Andra, som ex-
empelvis granspira eller jungfrulin (Polygola vulgaris), 
är beroende av att hela tiden leva vidare genom nya 
små plantor som gror på hösten eller tidigt på våren. 
Det är markernas många olikheter, från torrt till 
fuktigt, från bar jord till en tät grässvål, från en sur 
till en basisk markreaktion, som ger denna mångfald 
i växttäcket. Och med artrika grässvålar följer ofta 
artrika insekts- och svampmiljöer

En tuva på nätet 
Markerna i Järnmölle har uppmärksammats av natur- 
och kulturmiljövården i olika sammanhang, först av 
lokala botanister och senare i nationella inventeringar 
som Ängs- och Hagmarksinventeringen (1988-1992) 
och nu även i Ängs- och betesmarksinventeringen 



34

Nordiska kulturlandskapsförbundets årsmöte 2006 på besök i 
Järnmölle med Kill Persson i centrum. Foto: Mats Folkesson

2002-2004. Det senaste inventeringsresultatet finns 
nu tillgängligt via Internet på adressen www.sjv.se/
tuva  Här kan du med olika kriterier söka bland drygt 
56 500 ängar och betesmarker runt om i Sverige. Är 
ditt intresse just flora kan du söka på marker med 
vissa arter eller vissa naturtyper (enligt Natura 2000) 
och det på kommun eller länsnivå. 

Marker med kulturspår i form av hägnader, hus-
grunder, byggnader med mera är möjliga att söka via 
databasen – det finns registrerat över 19 000 bygg-
nader i ängs- och betesmarker över landet. Marker 
med värdefulla hagmarksträd som är särskilt grova 
eller hamlade är också sökbara. I inventeringen re-
gistrerades mer än 52 000 hamlade träd. I Tuva kan 
du också finna olika typer av våtmarker, stränder och 
bäckar. Vidare finns här även information om vilka 
marker som är i behov av restaurering. 

Ett giftermål via webben

Ängs- och betesmarksinventeringen genomfördes av 
Jordbruksverket tillsammans med länsstyrelserna för 
att få ett bättre underlag för miljömålsuppföljning 
och annan fysisk planering. Även för den direkta råd-
givningsverksamheten till de lantbrukare som sköter 
värdefulla ängs- och betesmarker är databasen Tuva 
användbar. Lantbrukarna kan direkt leta efter marker 
med höga värden att ha sina betesdjur på eller se om 
marker som de själv brukar kommit med.

Ytterligare en värdefull Internettjänst är sidan 
www.bete.se där såväl marker som betesdjur an-
nonseras mellan lantbrukare. Kombinationen av de 
båda webbsidorna gör det möjligt för såväl natur- och 
kulturvårdare som lantbrukare att ”gifta samman” de 
värdefullaste markerna med betesdjur för att på så vis 
få den långa hävden att fortsätta. 

Den ekonomiska drivkraften för brukarna är 
möjligheten att utnyttja alla de miljöersättningar som 
EU:s landsbygdsutvecklingsprogram erbjuder. Under 
en femårig åtagandeperiod förbinder sig brukaren att 
genom bete alternativt slåtter hålla igenväxningen 
borta. Markerna kan få ersättning i två olika nivåer 
beroende på det arbete och de kvaliteter som marken 
bär. I ersättningen finns även krav på att marken inte 
gödslas och brukaren får en skötselplan över marken 
till stöd för sitt arbete. Drygt 500 000 hektar har ett 
sådant stöd i Sverige, och av dessa har ca 165 000 
hektar den högre nivån på ersättning.
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500 meter

nformation om landskapets historia får vi 
från olika källor. Kartor, reseberättelser och 
andra skriftliga dokument ger viktiga pus-

selbitar när det gäller utvecklingen under de senaste 
århundradena. Som vi ska se nedan kan framför allt de 
äldre kartorna över gårdar och byar avvinnas kunskap 
om förhållanden som är avsevärt äldre än den tid då 
kartorna tillkom. 

Ett annat viktigt källmaterial utgörs naturligtvis 
av alla de bevarade, arkeologiska lämningar som finns 
kvar ute i landskapet. Här hör Hallands län faktiskt 
till de mest innehållsrika i landet! Det är särskilt de 
fossila odlingsspåren, främst i form av övergiven 
åkermark, som gör länet så lämpligt för landskaps-

Landskapets historia  
i Åkulla bokskogar
Pär Connelid & Gunnar Gustavsson

Landskapet är vårt största kulturminne. Det har skapats under årtusenden genom geologiska och klimatiska 

processer och naturliga förändringar av ekosystemen. Under de senaste 5 000 – 6 000 åren har emellertid 

människans markanvändning utvecklats till den kanske största, enskilda kraften bakom landskapets omvand-

ling. Sverige i allmänhet och Halland i synnerhet utgör ett spännande forskningsfält när det gäller att försöka 

förstå vilka processer som bidragit till att skapa det landskap vi har omkring oss idag. Kunskapen kring dessa 

förändringar är viktiga både för både natur- och kulturmiljövården. 

 ”Tredimensionell bild” över Angryds-
området. De röda flaggorna visar 
läget för provtagningspunkten på 
Svartemossen (till vänster) och de två 
arkeologiskt undersökta terrasskan-
terna (nere till höger).  

historiska analyser. Bland det mest spännande är 
spåren efter den markplanering som av allt att döma 
genomfördes (ytterst troligen på initiativ av den 
danska kungamakten) i stora delar av Halland under 
1000- och 1100-talen. Det är bland annat denna som 
är av intresse i den här artikeln.  

Storskaliga förändringar av landskapet sker dock 
även längs en betydligt längre tidsskala, vilken kräver 
andra undersökningsmetoder för att komplettera 
bilden. I mossmarker och sjöbottnar finns ett ovär-
derligt ”arkiv” av bevarade växt- och djurrester från 
gångna tider. Med hjälp av pollenkorn, växtfragment, 
insektsrester och träkol är det möjligt att rekonstruera 
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Angryd är beläget 
i norra delen av  

Sibbarps socken.

landskapsförändringar över långa tidsperioder. Ge-
nom att kombinera dessa så kallade paleoekologiska 
metoder med arkeologiska undersökningar av till 
exempel fossil åkermark kan vi nå ett steg längre i 
förståelsen av kulturlandskapets framväxt och spåra 
förändringar i den biologiska mångfalden.

Det är ett exempel på en sådan korsbefruktning 
mellan paleoekologi och agrarhistoria/arkeologi som 
är temat för denna artikel. Vi tänkte här översiktligt 
presentera resultaten från en tvärvetenskaplig, land-
skapshistoriskt inriktad undersökning vid Angryd i 
norra delen av Sibbarps socken i mellersta Halland. 
Källmaterialet utgörs dels av en detaljerad analys av 
en borrkärna från Svartemossen, en liten högmosse 
belägen en knapp kilometer norr om Angrydsbebyg-
gelsen, dels några terrasskanter i ytterkanten av byns 
åkermark. Den arkeologiska delen av undersökningen, 
utförd hösten 2006, möjliggjordes genom ekonomiskt 
bidrag från länsstyrelsens kulturmiljöenhet. 

Inom ramen för ett forskningsprojekt vid högskolan 
i Kalmar togs en nästan fyra meter djup borrkärna 
upp från torven i Svartemossen. 14C-dateringar 
gjordes av växtfragment från fem olika nivåer för att 
skapa en acceptabel kronologi. Från borrkärnan togs 
sedan prover för analys av pollen, skalbaggsrester och 
träkol. Diagrammet på nästa sida visar några utvalda 
parametrar. Den landskapshistoriska tolkningen av 
borrkärnan kan sammanfattas så här:

Torvbildningen startade i samband med en serie 
bränder under tidig bronsålder, det vill säga för näs-
tan 4000 år sedan. Det omgivande skogslandskapet 
kännetecknades då av en blandning av olika lövträd, 
där eken successivt blev talrikare. Skalbaggsresterna 
pekar, i synnerhet längre fram under järnåldern, på ett 
skogslandskap med tillfälliga luckor i krontaket och 
stora mängder död ved. Denna biologiska rikedom 
kulminerade under vikingatiden, då även dyngbag-
gar visar på att det då relativt öppna landskapet runt 

mossen användes för bete. Närvaron av större träkols-
bitar utan motsvarande ökning av sotpartiklar tyder 
på att lokala bränder förekommit. Kanske har man 
svedjat av öppna ytor för att förbättra betet. Under 
alla omständigheter syns nu tydlig mänsklig aktivitet 
för första gången i diagrammet.

Någon gång kring år 1100 sker en abrupt förändring. 
Pollenkurvorna visar att eken snabbt ökar i omgiv-
ningarna samtidigt som björk, rönn och andra mer 
ljuskrävande arter minskar (ej med i diagrammet). 
Samtidigt minskar artrikedomen bland skalbaggarna, 
särskilt de som föredrar öppna marker. Vi tolkar detta 
som att betet har upphört och att de öppna ytorna 
vuxit igen. Omkring år 1300 sker på nytt en snabb 
förändring. Pollenspektrat visar under en kort period 
på en topp för så kallade öppenmarks-indikatorer, 
såsom sporer från ormbunken örnbräken, följt av 
en snabb och tillfällig uppgång av speciellt björk (ej 
redovisade i diagrammet). Andelen pollenkorn av 
bok ökar samtidigt och på kort tid blir sedan boken 
helt dominerande i pollendiagrammet. Vi har svårt 
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att tolka dessa förändringar på något annat sätt än 
som en tillfällig och troligtvis avsiktlig röjning eller 
avverkning. Efter denna följde en igenväxning som 
gynnade bokens etablering. Denna bokskog verkar 
redan från början ha haft en artfattig och trivial 
skalbaggsfauna, särskilt med avseende på de arter 
som indikerar förekomst av död ved. 

Längre fram, under 1500-talet, visar pollenana-
lysen att odlingsaktiviteten ökade närmare mossen. 
Uppgången av pollenkurvorna för råg och ljung till-

sammans med ökade frekvenser av sotpartiklar tyder 
på att man röjde för åkrar och betesmarker, troligen 
med hjälp av eld. Under de senaste 200 åren sker på 
nytt stora förändringar i landskapet. Förekomsten av 
dyngbaggar under 1800-talet visar att betesdjur åter 
vistades runt mossen och de höga frekvenserna av 
sotpartiklar torde bero på svedjande av ljunghedar. 
Efter 1900 ökar granen i området, samtidigt som 
odling, bete och svedjandet av ljunghedar minskar. 
Granskogen verkar i huvudsak etableras på be-

Diagram med utvalda parametrar från den paleoekologiska analysen av en borrkärna från Svartemossen, Sibbarp. Pollen, sporer 
och sotpartiklar är presenterade som procentvärden av den totala pollensumman, skalbaggar och större träkolspartiklar som antal 
per prov. Varje prov utgjorde fem centimeter av borrkärnan. Den prickade, horisontella linjen markerar omslaget till bokskog.
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kostnad av öppen odlings- och 
betesmark. 

Den kraftiga toppen på bo-
kens pollenkurva under 1700- 
och 1800-talen är missvisande. 
Den beror på att andra träslag 
kraftigt minskade, varför boken 
får oproportionerligt höga pro-
centvärden i pollendiagrammet. 
I samband med pollenanalysen 
gjordes också beräkning av pol-
lenkoncentrationen i de olika 
proverna. Resultatet, som inte 
presenteras här, visar att boken 
nådde sin högsta pollenproduk-
tion direkt efter etableringen, det 
vill säga under 1400-talet, för att 
sedan snabbt sjunka ner under 
1500-talet när odlingsaktiviteten 
ökade i området.

Analysen av borrkärnan från 
Svartemossen ger upphov till 
flera intressanta frågeställningar. 
En sådan är naturligtvis på vilket 
sätt människan varit delaktig 
i de förändringar som kan ut-
läsas. Som framgick ovan kan 
en första mänsklig påverkan på 
materialet i borrkärnan spåras 
under senare delen av järnåldern, 
närmare bestämt i form av bete 
under vikingatid. Omkring år 
1100 skedde en igenväxning av 
den betade marken närmast mossen och ytterligare ett 
par hundra år senare eventuellt en avverkning av skog. 
Hur kan dessa förändringar kopplas till den generella 
kunskap vi idag har om det halländska odlingsland-
skapets utveckling och vad säger källmaterialet från 
själva Angrydsområdet i övrigt?

För det första kan vi konstatera 
att fossilt odlingslandskap inte 
förekommer i någon större 
omfattning vid Angryd, vare sig 
kring Svartemossen eller mera 
centralt i byn. Den här delen 
av Sibbarp skiljer sig alltså från 
socknens södra delar, där sådana 
lämningar är mycket vanliga 
(jämför Pär Connelids artikel 
på annan plats av i denna skrift). 
Några hundra meter väster om 
Svartemossen finns dock några 
mindre områden med ålder-
domliga röjningsrösen. Det är 
inte otänkbart att de ska knytas 
till en förhistorisk bosättning 
som haft delar av sin betesmark 
kring mossen.

Det mest sannolika är dock 
att det är den äldsta agrara ut- 
vecklingen i Angrydsområdet 
som avspeglas i pollendiagram-
met. Angryd är visserligen, i 
likhet med många andra hal-
ländska gårdar och byar, inte 
omnämnd i skriftligt material 
förrän under 1500-talet (Angridt 
1523). Detta betyder självklart 
inte att gården inte existerat 
dessförinnan. 

Figuren på nästa sida visar 
ett utsnitt från den äldsta kartan över Angryd från 
år 1805, lagd ovanpå 1960-talets flygfotobaserade 
ekonomiska karta. Där framträder huvuddelen av 
inägomarken med bebyggelsen och åker- (gult) och 
ängsmarker (grönt). De två hustomterna samman-
faller med läget för dagens gårdsbebyggelse och i 

Några skalbaggsfragment från vikingatidens 
landskap runt Svartemossen. Överst till vänster 
en täckvinge från den numera mycket sällsynta 
dyngbaggen Heptaulacus sus, som bara före-
kommer på öppna, solbelysta betesmarker. 
Överst till höger ett fragment av en täckvinge 
från en knäpparskalbagge med namnet Denti-
collis rubens, vars larv lever i döda och murkna 
lövträd. Den finns idag endast kvar på ett litet 
fåtal platser i Sverige. 
Nederst en halssköld från en annan knäppare, 
Melanotus castanipes, som även den lever i 
murken ved. 

Foto: Gunnar Gustavsson
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bäcken finns en kvarn vars ruiner ännu ligger kvar. 
Även vägnätet i området uppvisar stora likheter med 
dagens förhållanden. Det öppna odlingslandskapet 
vid Angryd är för övrigt beläget på ett isälvsdelta från 
slutet av den senaste istiden.

Störst intresse i det här sammanhanget knyter sig 
dock till åkermarken. Vid en första anblick verkar inte 
mycket kunna utläsas om dess utveckling ur 1805 
års karta. En närmare titt visar dock att åkrarna i ett 
tidigare skede varit indelade i långsmala tegar, på 
det sätt som dominerar i så många andra halländska 
gårdar och byar vid den aktuella tidpunkten. Flera 
raka pricklinjer, rösen på rad och en viss ”taggighet” i 
åkrarnas ytterkanter utgör 1805 de sista, kvarvarande 
resterna efter detta mönster. Det finns således anled-
ning att misstänka, att Angryd varit föremål för den 
bandparcellering som berörde en stor del av Halland 
under tidig medeltid. Termen bandparcell syftar här 
på den långsmala tegformen (parcell betyder yta el-
ler teg). Skulle åkermarken i området verkligen gå 
tillbaka till detta skede, så är det alltså möjligt att 
det föreligger en direkt koppling mellan odlings-
aktiviteter vid Angryd och ”signalen” i borrkärnan 
från Svartemossen.

I syfte att försöka bekräfta detta samband genom-
fördes en begränsad arkeologisk undersökning av 
några fossila åkerlämningar i direkt anslutning till 
åkermarken på 1805 års karta. Efter en stunds letande 
i norra delen av byn påträffade vi ett par terrasskanter 
vars mäktighet antyder hög ålder. Ingen av formerna, 
vilkas läge framgår av kartan, var tidigare registrerade 
i FMIS (fornminnesregistret).

Den ena terrasseringen löper i sluttande betes-

1805 års karta anpassad och lagd ovanpå 1960-talets eko-
nomiska karta. Röda cirklar anger läget för de arkeologiskt 
undersökta terrasskanterna. 

mark, omedelbart väster om åkermarken på 1805 års 
karta. Den avgränsar visserligen inte någon odlingsyta 
i början av 1800-talet men har samma orientering 
som huvudriktningen på det antagna, äldre tegmönst-
ret. Förutsatt att någon form av röjningsbränning 
ägt rum i samband med parcellsystemets etablering, 
skulle alltså träkol från terrasskantens bottenparti 
kunna ge en datering av denna.

Ett schakt grävdes därför tvärs över terrasskan-
ten. Som framgår av bilderna på följande sidor hade 
brukningen av marken givit upphov till en ganska 
markant ackumulation av matjord i terrassen. Den 
största mäktigheten uppgick till 0,80 meter, vilket 
tyder på både intensiv och kanske även långvarig 
brukning. Mot bottnen av matjorden ökade mäng-
den träkol, vilket tolkades som att någon form av 
röjningsbränning verkligen genomförts. Träkolet på 
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Den ena av de två 
undersökta ter-
rasskanterna vid 
Angryd har samma 
orientering som det 
äldre tegmönstret i 
åkermarken. Fotot 
taget från nordost. 

Foto: Pär Connelid.

nivån som motsvarade den ursprungliga ”markytan” 
under terrassen utgjordes mest av ek och al. Med 
tanke på risken för hög egenålder på eken lämnades 
en bit al in för datering. Provets ålder var 900 ”kol 
14-år” +/- 30 år, vilket innebär att den verkliga åldern 
ligger någonstans i intervallet 1030–1220. Dateringen 
stämmer således mycket väl med den antagna åldern 
på parcellsystemet! Ett stycke upp i matjorden fanns 
svaga rester efter ett äldre blekjordsskikt, vilket kan 
tyda på att marken vuxit igen vid något tillfälle. 
Därefter har odlingen återupptagits och terrassen 
fortsatt att växa till. Någon säker datering av denna 
igenväxning gick dock inte att få.

I syfte att få ytterligare dateringar grävdes ett 
schakt i en kraftig terrassering i ytterkanten på den 
moderna åkermarken något längre upp i sluttningen. 
Som framgår av ”kartöverlägget” på föregående sida  
sammanfaller terrasseringen här med åkermarkens 
avslutning på 1805 års karta. Undersökningen visade 
på en ackumulation på uppemot 1,30 meter matjord! 
Även här ökade träkolsfrekvensen rejält mot bott-
nen och det var inga problem att samla ihop flera 
lämpliga prover för datering. Bland flera al-, björk-, 
ek- och hasselbitar valdes en av de sistnämnda ut för 

datering. 14C-analysen visade här på nästan exakt 
samma datering som i föregående schakt. Detta kan 
inte tolkas på något annat sätt än att en omfattande 
röjningsbränning ägt rum någon gång under 1000- 
och 1100-talen. Med största sannolikhet hänger den 
samman med bandparcelleringen i området. Date-
ringarna är helt i överensstämmelse med de från andra 
platser i Halland. 

Den geometriska planeringen av landskapet vid An-
gryd under tidig medeltid har förmodligen medfört 
en reformering av hela markanvändningssystemet i 
området. Sannolikt är det dessa förändringar som 
ger sig till känna i borrkärnan från Svartemossen 
kring år 1100. Igenväxningen på denna nivå skulle 
alltså kunna vara en effekt av att odling och bete 
koncentrerats till den yta som framgent kom att ut-
göra gårdens inägomark. De primära betesmarkerna 
torde under själva bandparcell-fasen ha legat på de 
överlag fuktiga och mer högavkastande ytorna väster 
om Angrydshöjden.

Förändringarna i pollendiagrammet kring år 1300 
måste också bedömas mot bakgrund av vad som kan 
ha hänt i odlingslandskapet nere vid Angryd. Röj-
ningarna eller kanske avverkningen av skogen kring 
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Terrasskanten på föregående bild under undersökning. Här 
syns tydligt hur matjorden ackumulerats i den sluttande ter-
rängen. Träkol från matjordens bottendel gav en datering till 
1000-1100-tal och hänger sannolikt samman med en storskalig 
markplanering i området. 

Foto: Pär Connelid

Svartemossen bör under alla omständigheter ha ägt 
rum vid en tidpunkt då bandparcellernas ursprungliga 
funktion gått förlorad. I de större halländska byarna 
har denna omläggning antagits ha ägt rum kring år 
1200 eller strax därefter. Den efterföljande utveck-
lingen verkar på många håll ha varit dynamisk, med 
bland annat stora förändringar i bebyggelse och mark-
användning. För Angryds del kan den ha inneburit att 
en eller flera gårdar i området hamnat i någon frälse-
persons ägo, varvid en annan, mer marknadsinriktad 
drift (med inriktning på skogsprodukter) kommit till 
stånd. Röjningarna kanske rent av hade det uttalade 
syftet att just gynna bokens etablering och fortsatta 
exploatering inom ramen för en godsekonomi. Den 
här delen av Halland hyser ju ovanligt många mindre 
sätesgårdar, av vilka flera säkerligen etablerats under 
högmedeltid. 

Bokskogens expansion under den här perioden 
kan också ha gynnats av att gårdar lades öde i sam-
band med digerdöden och den efterföljande ned-
gången under 1300-talets andra hälft och en bit in 
på 1400-talet. Kanske har även Angryd drabbats av 
ödeläggelse. Igenväxningshorisonten ett stycke upp 
i den ena undersökta terrasskanten skulle kunna vara 
ett tecken på det.

Vi ska här inte ”pressa” informationen från borr-
kärnan och den uppföljande, begränsade undersök-
ningen av fossil åkermark ytterligare. Denna lilla 
studie visar dock tydligt på vilken stor informations-
potential som ligger i att kombinera metoder från 
kulturhistoriska och naturvetenskapliga discipliner 

vid rekonstruktioner av landskapshistoria. Fler under-
sökningar av fossil åkermark i anslutning till gårdarna 
Angryd och Skärbäck skulle kunna ge svar på frågor 
kring dessa gårdars etablering och vidare utveckling. 
Här finns också flera mossmarker som skulle kunna 
användas för ytterligare paleoekologiska analyser.

Ur denna syntes  av undersökningsmetoder föds 
också frågor som berör naturreservaten i Åkulla 
bokskogar. Sydsveriges bokskogar framhålls ofta som 
viktiga bärare av höga naturvärden och av biologisk 
mångfald och på informationsskyltarna till reservaten 
i området anges skogarna som rester av forna tiders 
storskogar. I det undersökta området var dock bok-
skogen en artfattig trivialskog från första stund och 
den föregicks av ett halvöppet, betat kulturlandskap 
och inte av någon ”storskog”. Vid reservatsbildning 
stipuleras ofta att skogarna skall lämnas till ”fri ut-
veckling”, det vill säga att hävden skall upphöra. Vad 
får det för konsekvenser? På 1100-talet upphörde 
betet runt Svartemossen med en igenväxning som 
följd och som en konsekvens av detta kollapsade 
den biologiska mångfalden. Är det samma sak som 
väntar våra naturreservat som lämnas åt ”fri utveck-
ling”? Är det kanske dags att omvärdera synen på 
våra bokskogar?
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Tunnstavshuggning i  
halländska bokskogar
Gunilla Simonsson

Timmerbokar på Hallandsås. Till silltunnestäverna 
fälldes kraftiga rakvuxna bokar som sågades upp 
i ”kubbar”. Dessa höggs i sin tur upp i stavämnen 
som buntades för vidare transport till tunnbin-
dare i städerna eller vid fiskeplatserna.
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”Här var äfven ett oräknelit antal dels lofliga dels 

olofliga stubbar, äldre och senare, hvarevid stora 

högar syntes af spån efter Tunnestafs hygget som 

äfven här börjat idkas och torde nog ej varit ibland 

de sämsta träden som nedtagits”

Inledningscitatet är hämtat ur ett protokoll som 
fördes av Johan Magnus Polheimer, fänrik i kungliga 
flottan, då han i början av 1790-talet besiktigade de 
halländska kronoskogarna på jakt efter ek-, bok- och 
talltimmer till skeppsvirke. Skogsmarkerna domi-
nerades vid denna tid av bok och ek med mest ek 
på inägorna och mest bok i utmarksskogarna och 
Polheimer, som under ett par års 
tid genomkorsade det halländska 
landskapet från norr till söder, 
noterar överallt spår efter en verk-
samhet som under andra halvan av 
1700-talet ganska plötsligt blivit 
en mycket lönsam näring för all-
mogen, nämligen tunnstavshugg-
ning i bokskogen. Att både ek och 
bok var regale, kronans egendom, 
betraktades sällan som något 
moraliskt eller praktiskt hinder i 
sammanhanget.

Träkärl av stavar hophållna runt 
en botten med vidjor har i Eu-
ropa använts sedan bronsåldern och långt fram i 
1900-talet. Att tunnan med sina två bottnar och 
bukiga form för cirka 2000 år sedan vidareutvecklades 
inom denna teknik, hängde förmodligen ihop med 
att medelhavsländernas vinbryggerier behövde täta 
kärl som tålde transport bättre än vad lerkrukorna 
gjorde. Den nordiska tunnbindningens genombrott 
var i sin tur en effekt av medeltidens sillfiske. Från 
1200-talet till 1400-talet dominerades den nordiska 

handeln av fisket utanför Skanör och Falsterbo och 
sillen saltades in i täta, noggrant måttgivna tunnor 
för vidare transport över Västeuropa. Materialet var 
bok från den omgivande regionen och fisket omsatte 
vissa år upp emot 300 000 tunnor saltad sill. I ”Den 
skandinaviska bokskogens biologi” beskrev Bertil 
Lindquist hur den ständiga stavhuggningen hade 
en förödande effekt på bokskogen på båda sidor om 
Öresund, både längs kusten och i inlandet.

Mot medeltidens slut miste den skånska sillen sin 
stora betydelse och istället antog det bohuslänska 
fisket betydande proportioner, med början år 1556 
då stora sillstim plötsligt uppenbarade sig nära invid 

kusten. Marstrand blommade upp 
som ett ”guldrushens” centrum 
och sillfisket blev återigen mycket 
lönsamt eftersom det en längre 
tid rått sillbrist i hela Europa. 
Perioden varade i drygt 25 år och 
vissa år producerades upp emot 
en halv miljon tunnor insaltad sill. 
Av överskott och rensrester kokte 
man tran till lampolja, tvål, livs-
medel med mera, som också för-
packades i 100 000-tals boktunnor 
årligen. Trankokningen krävde 
också mängder med bränsle, mest 
bokved och 1500-talets sillfiske 
gick mycket hårt åt bokskogarna i 

Bohuslän och norra Halland. Den allmoge som vant 
sig vid tunnstavshuggning som en lönande näring 
kunde dessutom fortsätta med detta under 1600-talet 
också eftersom tunnstäverna nu blev en eftertraktad 
exportvara.

I början av 1750-talet kom sillen tillbaka till Bohus-
läns kustvatten, nu för att hålla sig kvar i drygt 70 
år och denna fiskeperiod, beskriven bland annat av 

”Kubbe” i genomskärning. Stäverna höggs 
radiellt, ”efter agnen”. Klyvningen följde se-
dan träets fiberriktning och tunnorna blev 
därmed så täta som möjligt. Från 1600-talet 
var standardmåttet på en silltunna 126 liter 
och den vägde 113 kilo.
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Olle Nystedt i ”Sillen i Bohuslän”, kom att bli den 
mest omfattande någonsin på Västkusten. Samtidigt 
var de närbelägna skogarna uttömda på råmaterialet 
till silltunnorna, de största, rakvuxna timmerbokarna, 
och en febril verksamhet inleddes därför överallt i 
de halländska bokskogarna. Först i norr men allt 
eftersom tiden gick fortsatte huggningarna som en 
timmerfront allt längre söderut genom landskapet 
och återigen producerades 100 000-tals silltunnor 
om året.

Landshövding Arvid Silfverskiöld berättar i sin 
ämbetsberättelse till riksdagen 1769 om tunnstavs-
huggningen som en etablerad och betydelsefull 
allmogenäring som han inser är av stor national-
ekonomisk betydelse. Samtidigt är han orolig för 
dess negativa inverkan på den halländska bokskogen 
och i sammanhanget berättar han entusiastiskt om 
att grosshandlare Arfvidsson på Öströ säteri i Dag-
sås socken i mellersta Halland nyligen inrättat en 
mycket modern såganläggning i två våningar och 
med hundratals sågblad för att massproducera sågade 
silltunnestäver. Dessa menade han var på alla sätt är 
att föredra framför de huggna, framför allt för att 
fler stäver kunde tas ur en stock till ”ansenlig skogs 
besparing”.

Anders Gustaf Barcheaus, som några år senare 
reste genom Halland berättar också, i ”Underrättelser 
angående landthushållningen i Halland”, med stor 
förtjusning om det stora sågverket i Öströ som kan 
såga stäverna ”både efter agnet och flasken” (både 
tvärs över och längs med årsringarna). Sågen ratar 
inte heller ”krokuga trän” och Barcheaus beskriver här, 
helt oavsiktligt, det som skulle visa sig vara sågningens 
akilleshäl. Eftersom sågen inte tog hänsyn till eventu-
ella svagheter i virket som kvistar eller krokighet och 
inte heller följde virkets fiberriktning som yxhugget 
gjorde så läckte silltunnor av sågade stäver ganska 
ofta, även om tunnbindaren gjort ett klanderfritt jobb. 
Arfvidsson fick därför ganska snart problem med att 

avyttra sina tunnstäver, fastän de var billigare än de 
handhuggna och vid mitten av 1780-talet, när sill-
fisket längs Bohusläns kust nådde sin absoluta topp, 
var sågverket i Öströ redan nedlagt.

De halländska bönderna fortsatte däremot med 
sitt lönsamma hantverk och överjägmästare Mag-
nus Brummer gav i ett brev till landshövding Otter 
1777 en förtvivlans beskrivning av hur svårt det var 
att kontrollera och stävja allmogens självsvåldiga 
och flitiga huggande av både tunnstäver och bokved 
till försäljning. Folk ”går värjemåls ed” menade han, 
vilket innebar att man högg på varandras skogar 
för att sedan hålla varandra bakom ryggen, och han 
beräknade att böndernas försäljning av tunnstäver i 
städerna var minst tio gånger så stor som den hade 
kunnat vara om alla huggningar gått lagligt till. 
Brummer avslutade brevet med att tala om att han 
inser hur värdefulla de halländska bokskogarna är för 
kronan och häri ligger sannolikt också anledningen 
till att de skogliga tjänstemännen inte givits större 
befogenheter i sammanhanget - sillfisket stora natio-
nalekonomiska betydelse med tunnstavshuggningen 
som en direkt förutsättning. Om man från allmogens 
sida inte längre såg huggningen som lönsam skulle 
detta naturligtvis också få betydande negativa kon-
sekvenser för landets ekonomi och i början av 1790-
talet reagerade myndigheterna istället med att lätta 
på restriktionerna angående boken.

Något som ytterligare understryker bokens ökade 
värde vid denna tid är de många skiften till enskilt 
ägande som görs i de halländska bokskogarna under 
andra halvan av 1700-talet och början av 1800-talet. 
De tidigare samfällda skogarna, som haft sitt största 
värde som betesmarker för ollonsvin och nötkreatur 
där delägarna framför allt hämtat brännved i bokhul-
ten, fick nu ett utökat värde i de stora tunnstavsbo-
karna. Eftersom man insåg att här fanns stora pengar 
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att tjäna uppstod en konkurrenssituation som löstes 
genom att man delade upp bokskogarna efter trädens 
kvaliteter. Dock nämns inte stavhuggningen i något 
skiftesprotokoll, förmodligen för att det var en laddad 
fråga i sammanhanget.

Även den andliga överheten uttrycker sin oro över 
tunnstavshuggningens negativa effekter. Prosten Pehr 
Osbeck i Hasslövs socken beklagade sig i sin ”Beskrif-
ning öfwer Laholms prosteri” över att silltunnorna 
under slutet av 1700-talet ”hindrat mången åkerman 
från sin rätta näring.” Han upplyser också om att 
bönderna, efter att ha avyttrat stäverna i staden, ofta 
sågs ”komma tillbaka sofvande i vagnen, utan att 
hålla i tömmen, som tycks utmärka, att de icke hade 
alla penningarna med sig hem”. Ett par decennier 
senare berättar prosten Sven Peter Bexell i ”Hallands 
historia” från 1819 om att den halländske skogsbon 
fortfarande, sin vana trogen, mest ägnar sig åt tunn-
stavshuggning istället för att sköta sina åkrar. 

Sillen drog sig under 1820-talet allt längre ut till 
havs och den bohuslänska fiskeperioden tog därmed 
slut men detta innebar inte att allmogen slutade 
hugga tunnstäver utan nu exporterade man istället, 
både stäver och färdiga tomma tunnor, till den norska 
västkusten dit sillen hade förflyttat sig. Under den 
allmänna lågkonjunktur som rådde under 1850-talet 
var tunnor och stäver under långa perioder det enda 
som skeppades ut från de halländska hamnarna, 
samtidigt som myndigheterna fortsatte att varna för 
dess skogödande effekter.

Mot slutet av 1870-talet kom sillen tillbaka till 
Bohusläns kustvatten och under samma decennium 
inleddes också en storsatsning på kreatursuppföd-
ning i Halland. Därmed sköt också mejerinäringen 
fart och man började exportera stora mängder smör, 
främst till Danmark och England. Smöret packades 
i små boktunnor som kallades drittlar eftersom de-

ras volym var en tredjedels silltunna och allmogen 
fortsatte hugga tunnstäver, nu både stora och små. 
Eftersom smöret inte ställde samma krav som sillen 
på absolut täta tunnor kunde nu äntligen också den 
sekelgamla drömmen om vattendrivna stavsågar 
realiseras och flera drittelfabriker anlades, bland an-
nat i Tvååker, Vessige och vid Knobesholms säteri i 
mellersta Halland.

Först i början på 1900-talet miste tunnstavs-
huggningen sin betydelse som näringskälla för den 
halländska allmogen. Det fiskades fortfarande sill, 
men i takt med den allmänna elektrifieringen över-
gick man alltmer till att packa den i iskylda lådor för 
vidare transport på det framväxande järnvägsnätet. 
Tillverkningen av smördrittlar fortsatte något längre 
men även här bidrog elektriciteten efter hand till att 
maskintillverkade stäver till slut helt konkurrerade 
ut de dyrare handhuggna. En näring som genom 

Lars-Börje Nilsson binder en smördrittel i det gamla tunn-
binderiet i Knobesholm, Asige. Foto: Arne Persson
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många sekler haft stor betydelse för den halländska 
allmogens ekonomi var därmed definitivt ett avslutat 
kapitel. Drittelfabriken i Knobesholm lades ned så 
sent som 1952, maskinparken har bevarats och an-
läggningen är nu ett museum över en tidig halländsk 
landsbygdsindustri.

Landshövding Wrangel uttryckte i sin ämbetsbe-
rättelse 1792 ett tydligt missnöje över att Halland 
ensamt tillgodosåg sillfiskets behov av tunnor och me-
nade att det var som att man med flit arbetade på att få 

”skogarne undanröjda, till befrämjande av liungväxten 
istället”. Även om hans farhågor kanske var något 
överdrivna, pågick stavhuggningen i de halländska 
bokskogarna som mest intensivt under en period då 
efterfrågan på bokved också var större än någonsin, 
liksom antalet nötkreatur på skogsbete. Det är ganska 
troligt att de tre verksamheterna tillsammans bidrog 
till att stora bokskogsområden i Halland under 17- 
och 1800-talet övergick till öppnare hedbokskogar 
och ibland också till rena ljunghedar.
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Personal

Länsantikvarie		  Mats Folkesson

Bitr. länsantikvarie	 Marianne Foghammar

1:e antikvarie		  Hans Bergfast

Antikvarie		K  ristofer Sjöö  fr o m 2006-04-10

Arkeolog		L  ena Berglund  50 %

Biolog			K   ill Persson  30 %

Fornvårdstekniker	 Jochen Kühne  10 % Hallands län, 50 % Kalmar län

Ekonomisekreterare 	 Margitha Jonsson 75 %

Publikationer
Husesyn – Hallands byggnadsminnen

Ur Länsstyrelsens meddelandeserie 2006:

2006:3   Efter stormen, rapport över stormskadeinventering av fornlämningar i Halland
2006:10 Förändringens vindar, länsantikvariens årsredogörelse 2005
2006:17 Kulturreservatet Mårtagården, informationsskrift

Förteckning över ärenden 2006
Grupp	 Innehåll		  Inkomna	A vslutade

430	 Allm o övergripande 		  12           	  13

431	 Fornminnen		                     265                 	  298

432	 Byggnadsminnen		  12	  11

433	 Kyrkliga kulturminnen		  91               	 109

434	 Byggnadsvård, bidragsärenden		  53	  79

435	 Forn- och kulturlandskapsvård		  40                  	 43

436	 Kulturhistoriskt värdefulla miljöer	   	 7	 13

439	 Övriga ärenden		    2	   3

Summa			   482	 569	

  Årsredogörelse 2006
Administrativa uppgifter
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Fornminnen
Antalet ärenden rörande påverkan på fornlämningar under 

året har pga den stora tillväxttakten i länet varit fortsatt 

högt. Närmare 200 tillstånd, bland annat innebärande olika 

arkeologiska insatser, har lämnats.

Effekterna av Stormen Gudrun har fortsatt varit påtagliga 

under 2006, bland annat genom mer än en dubblering av 

antalet skogliga ärenden. Den år 2005 genomförda storm-

inventeringen har under 2006 kompletterats med riktade 

inventeringar och närmare trettiotalet skadade fornlämningar 
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har restaurerats och i några fall även efterundersökts. Arbetet 

har genomförts i samarbete med Hallands länsmuseer och 

Riksantikvarieämbetet UV Väst. Inventeringen har tyvärr 

också avslöjat att många fornlämningar i skogen kraftigt 

spolierats av markberedning av såväl äldre datum som 

efter stormen.

Arbetet med skyddet för det skogliga kulturarvet har 

fortgått i samarbete med Skogsstyrelsen men även med 

lokala aktörer och hembygdsföreningar. Ett flertal samråd 

med Skogsstyrelsen har genomförts rörande handläggningen 

av skogliga ärenden i syfte att uppnå maximalt skydd för 

forn- och kulturlämningar i samband med avverkning och 

föryngringsåtgärder. Länsstyrelsen har också i samverkan 

med Skogstyrelsen genomfört ett utbildningsseminarium för 

skogsentreprenörer i syfte att höja kunskapen om fornläm-

ningarna för att minska skador i samband med upparbetning, 

markberedning och återplantering. 

Bidrag till kulturmiljövård
Över anslaget 28:26, Bidrag till kulturmiljövård, har under 

året utbetalats 9,6 Mkr varav merparten, cirka 5,8 Mkr 

till byggnadsvård, 2,5 Mkr till fornminnesvård inklusive 

särskilda medel för stormens effekter samt 1 Mkr till kul-

turlandskapsvård inkl kulturreservaten. Prioriterats har 

Världsarvet Grimetons radiostation och länets byggnads-

minnen (Åkraberg, Hällerup, Mårtagården, Äskhult och 

Skottorps slott). Prioriterat är också satsningarna på de 

två kulturreservaten Äskhults by och Mårtagården samt på 

informationsinsatser – under året utgavs till exempel boken 

om länets byggnadsminnen, ”Husesyn” samt en skrift om 

kulturreservatet Mårtagården. 

Världsarvet Grimetons radiostation
Länsstyrelsen tar fortsatt aktiv del i det breda samarbetet 

kring utvecklingen av världsarvet Grimetons radiostation, 

som en fördjupning av förvaltnings- och utvecklingsplanen, 

beträffande det publika arbetet gentemot utbildningssamhäl-

let och som regionalt besöksmål. 

Mats Folkesson

På rot och grund – Hallands  
kulturarv växer och vårdas

Skottorps slott renoveras. Foto: Dennis Axelsson
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Kunskapsuppbyggnad och Miljömålen
När det gäller kunskapsuppbyggnad har arbete med regist-

rering av de kulturhistoriska värdena i bebyggelsen, kopplat 

till miljömålet God bebyggd miljö, inletts i tre kommuner 

och samfinansierats mellan staten och kommunerna 50-50. 

Arbetet med tillsyn av bebyggelsens kulturhistoriska värden 

underlättas på så sätt numera genom att länsstyrelsen till-

sammans med länsmuseet tagit initiativ till en registrering 

och värdering av bebyggelsens kulturhistoriska värden, med 

början i Halmstads, Falkenbergs och Kungsbacka kommu-

ner. Målet är en länstäckande genomgång av bebyggelsen. 

Genom denna inventering kommer kommunerna att erhålla 

ett bra underlag för planering och byggande samt miljömåls-

arbetet avseende bebyggelsens kulturhistoriska värden.

Ett tillgängligare samhälle
Länsstyrelsen tillåter återkommande handikappramper vid 

de kyrkliga kulturminnena. Kulturmiljöenheten har börjat 

uppmärksamma frågor om tillgänglighet till det byggda 

kulturarvet avseende såväl fornminnen, profan bebyggelse 

som kulturreservat. Ett första exempel när det gäller fornmin-

nesområden är Ny Varberg där en särskild satsning på infor-

mation och tillgänglighet för funktionshindrade har slutförts 

under året. Fornlämningsområdet har försetts med släntade, 

fasta, grusade gångar. Fornlämningen har tydliggjorts för 

såväl seende som för personer med synnedsättning genom 

en bronsmodell av klostret och en textplatta med punktskrift 

som informerar om lämningen. Frågor om ökad tillgänglighet 

bereds också när det gäller till exempel byggnadsminnet 

Falkenbergs stadshus. Aspekten finns med vid översyn av 

pedagogiska stigar i kulturreservaten men är svårlöst där 

med hänsyn till lutningskraven.
Ovan: Bronsåldershögen ”Ivars kulle” utanför Halmstad. 
Foto: Arne Joelsson 



50

     Årsredogörelse 2006

Fornlämningar och  
arkeologiska undersökningar
Marianne Foghammar

Under år 2006 hanterade och avslutade Kulturmiljöen-

heten närmare 300 ärenden som på ett eller annat sätt 

rörde fornlämningar. Arkeologiska insatser för totalt drygt 

11 miljoner kronor genomfördes i länet. Största enskilda 

uppdragsgivare under året var Vägverket, som bekostade 

undersökningar för sammanlagt 3,6 miljoner kronor inför 

omläggningarna av väg 41 i Varberg och väg 117 i La-

holm samt Varbergs kommun, som inför utbyggnad av ett 

bostadsområde och tre industriområden fick genomföra 

undersökningar för drygt 3 miljoner kronor. Även Statens 

fastighetsverk bekostade omfattande arkeologiska insatser 

i samband med ombyggnader på Halmstads slott och Var-

bergs fästning. 

Skogliga föryngringsåtgärder
Ett 90-tal av ovannämnda ärenden gällde forn- eller kultur-

lämningar i skogen, som berördes av upparbetningen efter 

stormen Gudrun. I drygt 30 fall lämnades tillstånd att på vissa 

villkor, främst vad gäller markberedning, få återbeskoga inom 

fornlämningsområden. Övriga ansökningar rörde kulturläm-

ningar vilka skall hanteras enligt Skogsvårdslagens hän-

synsparagraf och dessa ärenden avslutades med ett yttrande 

med råd och anvisningar. De så kallade kulturlämningarna 

består av bland annat torp och kvarnlämningar, men framför 

allt av stora områden med odlings- eller röjningsrösen, vilka 

på grund av fornminnesinventeringens ställningstaganden 

i Halland oftast inte har status av fornlämning. Hur dessa 

Jörgen Streiffert, UV Väst letar efter eventuella fornlämningar inför planerad bostadsbebyggelse i Tvååkers-Ås . Foto: Marianne Foghammar
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lämningar påverkats av föryngringsåtgärderna återstår att 

utvärdera nu när efterdyningarna av stormen lagt sig. För-

yngringsärendena har under år 2006 handlagts av arkeolog 

Lena Berglund. 

Utredningar
Liksom de senaste åren är tillväxttakten i Halland hög och 

många nya bostads- och industriområden planeras. Dessut-

om anläggs nya golfbanor och ett flertal täktutvidgningar har 

varit aktuella. Inför 17 av dessa planer bedömde Länsstyrel-

sen att det krävdes en arkeologisk utredning för att klargöra 

om det fanns okända fornlämningar inom exploaterings- 

området. Kulturmiljö Halland vid Hallands länsmuseer utredde  

10 områden vilket ledde till att nya fornlämningar, bland an-

nat i form av huslämningar, påträffades vid Skedalahed och 

i Kårarpsområdet i Halmstad. Riksantikvarieämbetet UV Väst 

genomförde utredningar inom fem områden, bland annat 

ett stort område för en golfbana vid Vallda på Onsalahalvön. 

Bara i ett fall, vid Tvååkers-Ås i Varberg, påträffades dock 

lämningar i sådan omfattning att vidare undersökningar var 

befogade. Under 2006 gav Länsstyrelsen för första gången 

en ny aktör i uppdrag att genomföra arkeologiska undersök-

ningar i Halland. Det var Arkeologicentrum AB med säte i 

Brunflo som utsågs att utreda två blivande täktområden i 

Varbergs kommun. I Folkared upptäcktes då ett område med 

slagen kvarts, något ganska ovanligt för halländska förhål-

landen. Sammanlagt genomfördes utredningar för cirka  

1 334 000 kronor vilket betalats av exploatörerna.

Arkeologiska insatser
66 ärenden har berört fornlämningar i sådan omfattning att 

det har krävts tillstånd enligt Kulturminneslagen. I 23 fall 

har ingreppen varit av sådan karaktär att tillstånd beviljats 

utan krav på arkeologiska insatser eller bara med villkoret 

att ingreppet skall göras under antikvarisk kontroll för att 

skydda eventuella fornlämningar. 

Ibland är kunskapen om en berörd fornlämning så 

bristfällig att det krävs en förundersökning för att avgöra 

dess omfattning och karaktär inför en eventuell exploatering. 

Under 2006 beslutades om 17 sådana förundersökningar till 

en sammanlagd kostnad av cirka 1 690 000 kronor. Ungefär 

hälften av förundersökningarna visade att fornlämningen var 

av sådan karaktär eller så förstörd, kanske av århundradens 

plöjning, att inga ytterligare arkeologiska insatser ansågs 

motiverade. Men i hälften av fallen ledde förundersökningen 

till krav på slutundersökning innan fornlämningen kunde 

tas bort. Om de spännande upptäckterna vid förundersök-

ningen när Statens Fastighetsverk skulle dra in fjärrvärme 

i Varbergs Fästning berättar Arkeolog Anders Håkansson i 

årsredogörelsens artikeldel. 

Slutundersökningar
Tio slutundersökningar genomfördes under 2006 i Hallands 

län till en kostnad av närmare 8 miljoner kronor. Den största 

undersökningen gjordes av Kulturmiljö Halland i Laholm som 

den första av flera undersökningar inför utbyggnaden av väg 

117 i ny sträckning. Resultatet beskrivs av arkeolog Magnus 

Svensson i artikeldelen. 

Graven i Kinnared
Det är inte ofta numera, som Länsstyrelsen ger tillstånd att ta 

bort gravhögar eller gravrösen. I stället krävs nästan alltid att 

man vid planering av nya områden eller vägar tar hänsyn till 

dessa monument så de kan ligga kvar och minna om forna 

tider. Under 2006 fick emellertid Kinnaredssågen tillstånd 

att ta bort ett gravröse, som i det närmaste blivit kringränt 

av företagets expansion. Inför ytterligare utvidgning av sågen 

fick därför arkeologer från Kulturmiljö Halland det spännande 

uppdraget att gräva ut röset. Det mäktiga monumentet var 

mer än 12 meter i diameter och drygt halvmeterhögt, men 

uppfört av stora block på ett bergskrön så att det gav ett 

ännu mäktigare intryck. Under tre veckor i närmast tropisk 

högsommarvärme slet arkeologerna Lennart Carlie och Per 

Wranning för att med hjälp av en grävmaskin ta bort tonvis 

I stormen Gudruns spår besöker Kristofer Sjöö och Marianne 
Foghammar tillsammans med Karin Josephson från riksdagens 
kulturutskott ett av de många röjningsröseområdena som 
skadats av markberedningen inför återplanteringen.

Foto: Lena Berglund
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med sten för att komma ner till själva graven. Det visade 

sig att man gjort sig åtskillig möda när graven anlades för 

cirka 2000 år sedan. Dels genom att släpa dit det stora 

stenmaterialet och arrangera det inom dubbla kantkedjor 

av halvmeterstora block dels genom att pryda graven med 

sammanlagt 45 kilo krossad mjölkvit kvarts mellan de stora 

stenarna. Att det var en betydelsefull person som lagts till 

vila i graven verkar således helt klart, men av den döde på-

träffades endast ett bränt benfragment, troligen av skallben 

samt ett bryne av kvartsit. 

Neolitiska gravar i Tvååker?
Som nämndes inledningsvis har ett flertal större undersök-

ningar orsakats av Varbergs expansion. Redan tidigare har 

den expansiva bostadsutvecklingen vid Träslövsläge orsakat 

en hel mängd undersökningar, men den undersökning som 

genomfördes under 2006 kommer kanske att på ett ganska 

oväntat sätt bidra till att öka kunskapen om Hallands för-

historia. Inför exploateringen av fastigheten Tvååkers-Ås 2:8 

genomfördes utredning och förundersökning. Två områden 

med förhistoriska lämningar konstaterades, bland annat 

något som tolkades som ett lergolv och 14C-daterades till 

senneolitikum. De båda områdena slutundersöktes försom-

maren 2006 av UV Väst och en dag i maj kallades Länssty-

relsen till platsen – något som tolkades som gravar hade dykt 

upp! Visserligen hade området redan vid förundersökningen 

konstaterats som stenbundet, men några gravar hade man 

inte uppfattat. De lämningar som av den undersökande ar-

keologen tolkades som gravar övertygade inte Länsstyrelsens 

Efter att allt stenmaterial 
i gravröset i Kinnared av-
lägsnats framträder den 
centrala konstruktionen 
och de båda kantkedjorna 
som en gång lades ut som 
begränsning för den döde 
hövdingens gravmonu-
ment. Foto Lennart Carlie

 

En representant från hembygdsföreningen i Kinnared inspek-
terar hur arkeologen Per Wranning från Kulturmiljö Halland 
sliter med att avlägsna de stora blocken i botten av gravens 
centrala del. Foto Lennart Carlie
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representant, men i sitt slutmeddelande skriver arkeologen 

Petra Nordin: ”Vid slutundersökningen påträffades nya 

fornlämningar. Åtta stensättningar var belägna i nära an-

slutning till boplatsområdet. Det är möjligt att det finns fler 

anläggningar av samma typ inom exploateringsområdet och 

den omgivande terrängen. Stensättningarna är belägna på 

en höjdrygg som fortsätter både väster och österut. Några 

av stenarna i stensättningarna hade rubbats ur sin position 

(välts). Fynd av pilspetsar av typ B och C samt spånskrapor 

indikerar att stensättningarna kan vara gravar från mellan-

neolitisk tid. En spets av endast fem funna i Sverige kan 

dateras till senneolitikum.” Även det senneolitiska lergolvet 

hade enligt slutmeddelandet omtolkats och även här dök 

oväntat gravar upp: 

”Vid slutundersökningen påträffades boplatslämningar 

i form av stolphål (två hus), rännor, kokgropar och gropar. 

Vid förundersökningen daterades ett järnhaltigt lerlager till 

senneolitikum. Tre flatmarksgravar (där den döde täckts 

med rödockra?) är stratigrafiskt belägna ’under’ detta lager. 

Neolitiska och mesolitiska flintor påträffades sparsamt.” 

Den fortsatta bearbetningen och tolkningen av de under-

sökta lämningarna kommer förhoppningsvis att ge säkrare 

svar på frågan om det verkligen är något så unikt som sten-

åldersgravar som har bevarats vid gården Bosens. 

Medeltida gårdsanläggningar i Varberg
I Varbergs norra del fortsatte industriutbyggnaden ut över 

den gamla jordbruksmarken. När ett stort område skulle 

exploateras visade en utredning att åtminstone två större bo-

platser, Raä 100 och Raä 169, berördes. De förundersöktes 

2005 och slutundersöktes 2006. Raä 100 visade sig vara en 

fortsättning på ett intilliggande, tidigare delvis undersökt om-

råde. Här dokumenterades boplatslämningar från vad som 

tolkades som två i tid helt skilda gårdsanläggningar. Stolphål 

efter minst fyra byggnader, två från medeltiden, ett grophus 

samt ett järnåldershus konstaterades. Dessutom påträffades 

– som alltid i Halland – ett flintmaterial som visade att platsen 

också nyttjats under såväl mesolitisk som neolitisk tid. 

Undersökningen av den andra bosättningen, Raä 169, 

gav ett än mer spännande resultat. Här påträffades gropar, 

härdar, kokgropar och stolphål grupperade på ett sådant sätt 

att en gårdsstruktur med olika verksamhetsområden kunde 

anas. Fynd av så kallad Östersjökeramik visar att det rör sig 

om lämningar efter en gård från 1000-1100-talet, det vill 

säga övergången från förhistorisk till historisk tid. Inom ett 

och samma område har således något så ovanligt som två 

bebyggelselämningar från övergångstiden mellan vikingatid 

och medeltid kunnat undersökas. Den fortsatta bearbet-

ningen av materialet kommer säkert att ge ny kunskap om 

denna svårgripbara tid. 

Arkeologisk vardag i Veddige
Även i trakterna kring Veddige var det ovanligt stor arkeolo-

gisk verksamhet under 2006. Det var UV Väst som genom 

arkeolog Ewa Ryberg genomförde dels förundersökningar 

inför den planerad omläggningen av väg 41, dels undersökte 

en stor blivande industritomt vid Disseflat. Undersökningarna 

visade, inte helt oväntat, att utbyggnaden av väg 41 kommer 

att beröra ett flertal förhistoriska boplatser samt att industri-

området vid Disseflat varit intensivt utnyttjat under tidigare 

århundraden. Inom den drygt 20 000 kvadratmeter stora 

ytan kunde arkeologerna med hjälp av stora grävmaskiner 

”pensla” fram ett flertal långhus samlade i gårdar samt två 

förhistoriska brunnar av en för alländska förhållanden ovan-

lig typ. Området var stort och tiden för undersökningarna 

hade av Länsstyrelsen, kanske felaktigt, pressats hårt och 

den ansvariga arkeologen kan inte låta bli att i ett tillägg till 

sin slutredovisning påpeka: ”Som man kan förstå är denna 

plats, Raä 258 i Veddige socken (med dess omgivningar) 

en mycket intressant kunskapskälla (ursäkta brunnskopp-

lingen). Tiden vi hade till förfogande för undersökningen 

var absolut inte överdriven, tvärt om. Det är ett oerhört stort 

Fynd av s.k. Östersjökeramik med den karaktäristiska våglin-
jedekoren vid mynningen visar att den gård som undersöktes 
i norra Varberg var i bruk under tidig medeltid. Keramik av 
denna typ dateras i allmänhet till 1000-1100-tal, men den kan 
förekomma en bit in i 1200-talet. Trots sitt namn, är just dessa 
kärl sannolikt lokalt tillverkade. Inspirationen har dock kommit 
från en krukmakeritradition med ett ursprung vid södra Öster-
sjökusten och Rügen med omnejd.
Foto Christina Rosén 
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arbete som lagts ned av mina kolleger under dessa något 

pressade förhållanden.” 

Detta uttalande kan nog sägas stämma in på de flesta 

undersökningar och gälla för de flesta arkeologer som i ur 

och skur, i värmeböljor och snöstormar kämpar med att 

rädda markens dolda kunskap undan vår tids exploaterings-

samhälle. 

Arkeologidagen
Söndagen den 27 augusti var det Arkeologidag i hela Sverige. 

I Halland inbjöd Länsstyrelsen allmänheten att delta i en ark-

eologisk undersökning i Tjuvahålan i Knäred. Ett hundratal 

personer trotsade det gråmulna vädret, en familj kom till 

och med åkande ända från Kåseberga i Skåne, för att delta 

i jakten på Snapphaneskatten.  

Tjuvahålan, eller Tjuvastugan som 

den också kallas, är en grottliknande 

formation bildad av två flyttblock, kring 

vilken en sägen knutits att rövare och 

snapphanar gömde sig i grottan och 

plundrade vägfarande. Sven Martinsson 

i Knäred hade tidigare fått tillstånd att 

avsöka området med metalldetektor för 

att utröna sanningen i sägnen. När så 

detektorn gav utslag på ett par ställen 

bestämdes att han inte själv skulle få gräva inom fornläm-

ningen, utan det skulle göras under arkeologisk ledning på 

arkeologidagen i Länsstyrelsens regi. 

På söndagen stod Bengt Westergaard från UV Väst 

samt Marianne Foghammar och Lena Berglund från Läns-

styrelsen redo att 

tillsammans med 

Sven Martinsson 

leda undersök-

ningarna. Bengt 

hade metallde-

tektor med sig 

och under dagen 

fick många av be-

sökarna prova på 

att gräva där detektorn gav utslag. Inne i själva grottan fick 

man också prova på att gräva, vilket var mycket populärt, 

särskilt bland de yngre besökarna. Arkeologerna fick svara 

på många frågor om fornlämningar och arkeologi och när 

dagen var slut kunde man konstatera att det trots vädret 

blivit en mycket lyckad insats. 

Och hur gick det med Snapphaneskatten? Ja den visade 

sig vara av sent datum och bestod av ett antal kapsyler, en 

kaviartub och en rostig spik, troligen efterlämnade av mer 

sentida ortsbor. 

I det blivande industriområdet vid Dis-
seflat i Veddige påträffades bland annat 
två förhistoriska brunnar av denna mer 
ovanliga typ. Bilden visar en av brunnarna 
till hälften utgrävd – snittad – så att dess 
genomskärning skall synas. 
Foto Ewa Ryberg

Många hade slutit upp vid Tjuvahålan i Knäred för att på 
Arkeologidagen få prova på arkeologyrket och vara med och 
gräva upp Snapphaneskatten.  Foto Lena Berglund 
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Fornvården i Halland har under 2006 präglats av en 

del avslutande uppröjningsarbeten efter stormen Gudrun 

i januari 2005 men i ännu högre grad av förändringarna i 

arbetsmarknadspolitiken. Dessa har resulterat i färre tillgäng-

liga arbetstimmar för de arbetslag som varit verksamma.

 Skogsstyrelsen, kommunerna, Team Håsten i Varberg, 

hembygdsföreningar och andra grupper har tillsammans 

vårdat 72 objekt. Även ett par privata entreprenörer har 

Fornvård

deltagit i programmet och bibehållit vården på några objekt 

som annars inte hade hunnits med. På grund av den för-

ändrade situationen vad det gäller tillgången på arbetskraft 

har även påbörjats undersökningar om vilka objekt som kan 

omföras från slåtter till bete.

En ny informationsskylt har blivit uppsatt på Lagaholms-

ruinen med hjälp av personal från tekniska kontoret i Laholm 

vilka tillsammans med E.ON svarar för vården av Lagaholm.

Bengt Johansson

Den återfunna milstenen vid Fröllinge. Foto: Bengt Johansson
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En inventering av skyltstatusen på vårdobjekten har påbörjats 

och succesivt kommer nya skyltar att utformas.

Milstensprojektet i Halmstads kommun har genomförts 

så att vårdprogrammets samtliga 31 milstolpar är åtgärd-

ade och vårdade av Vägverket. I samband med vägarbete 

återupptäcktes också en tidigare försvunnen milsten från 

1666 vid Fröllinge utanför Halmstad. Stenen låg täckt av 

jord i närheten av milstenspostamentet Raä 55 i Getinge 

socken. Projektet går nu vidare och planering är färdig för 

att genomföra motsvarande arbete i Hylte kommun som har  

I maj 2006 hände det 
smått sensationella att 
man återfann en gammal 
milsten i Fröllinge. Efter 
litet efterforskningar 
kunde den återuppställas 
på vad som antagligen var 
dess ursprungliga plats 
utefter gamla vägen mel-
lan Kvibille och Getinge. 
Foto: Bengt Johansson

62 aktuella milstolpar. Detta kommer att starta på våren 

2007 och vi räknar med att hinna med 10 á 15 stolpar om 

året med nuvarande resurser.

Den så kallade Unnarydstenen, vägvisarstenen som blev 

påkörd i samband med stormvirkestransporter, har återupp-

satts på sin plats och avtal har tecknats med NCC om årlig 

vård av det skyddsområde runt stenen som markerats med 

ekstolpar. Inom vårdområdet har även en väghållningsten 

placerats som annars riskerar att skadas vid den ordinarie 

maskinslåttern av vägkanter.

Marken på bronsåldersgraven ”Ivars kulle” utanför Halmstad ”betas” med handhållna maskiner (ovan t h). 
Foto: Bengt Johansson

På fornlämningen i Magnilund kommer den traditionella vården med slåtter 
att ersättas av djur som betar inom det nya hägnet (nedan t h).  

Foto: Bengt Johansson
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Sist men inte minst har de omfattande arbetena med att 

tillgängliggöra fornlämningsområdet Ny Varberg vid Lindhov 

avslutats och krönts genom att bronsmodellen kommit på 

plats. Detta skedde vid en invigning en solig försommarkväll 

i juni, då bronsmodellen högtidligen avtäcktes av nytillträdda 

Länsrådet Lisbeth Schultze i närvaro av många intresserade 

samt – särskilt roligt – Broder Jonas, en representant för 

dagens Karmelitmunkar i Sverige. Invigningen avslutades 

med en ekumenisk vesper under ledning av biskop Carl Axel 

Aurelius samt flera kyrkliga representanter. 

Lisbeth Schultze avtäcker bronsmodellen

Karmelitermunken Broder Jonas

Biskop Carl-Axel Aurelius

     Årsredogörelse 2006

Foto: Hans Bergfast
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Med medel över sakanslaget Bidrag till kulturmiljövård 

arbetar enheten med landskapsvård, främst i kulturreserv-

aten Äskhult och Mårtagården men även med ett mindre stöd 

till Västkuststiftelsen för arbetet med ett ”museijordbruk” i 

naturreservatet Gårdshult i Tönnersjö.

De största arbetsinsatserna och pengarna satsas på 

Äskhults by i norra Halland, Kungsbacka kommun. I maj 

2006 genomfördes den första ljungbränningen i modern tid 

i Äskhult på den tidigare granplanterade och nu restaure-

rade ljungheden. Bränningen hade förberetts mycket noga 

med schaktade brandgator samt brandslangar och pumpar 

som hyrts av räddningstjänsten i Kungsbacka. På den stora 

utmarken i norr har även större insatser gjorts med att städa 

bort ris och röja ung tall.

En sammanlagd åkerareal om 0,8 hektar har vårbru-

kats med häst, vilket innebär plöjning, harvning och sådd. 

Säden har skördats med självbindare och tröskats med 

vandring/stiftverk, präl (slaga) och Gotfrids stationära tröska. 

Kulturlandskapsvård
Mats Folkesson

Höstbruket innebär bearbetning av stubben med gåsfot och 

därefter plöjning. I höstbruket ingår även att göra i ordning 

kålgården vid Bengts. Antalet dagsverken för åkerbruket 

var 49 stycken 2006.

De odlade grödorna var spånadslin, havre (vit- och svart-

havre), vårkorn, vårråg, linogräs samt ett antal åkerogräs 

(klätt, kalvnos, blåklint, åkerättika och åkerkulla).

Slåtter av ängarna och bytomten sker i huvudsak med 

lie (totalt 98 dagsverken). 3,2 hektar slåttervall har skötts 

med hästslåtter och lie (kantzoner) samt bärgning av hö. 

Djurhantering och stängsling under betesperioden har tagit 

45 dagsverken.

Arbetena i Äskhult sker genom Västkuststiftelsen/ 

Thomas Carlsson, Kjell Karlsson, Linus Elmelid och Anna 

Hägg. Arbetena koordineras genom biolog Krister Larsson 

på kulturmiljöenhetens uppdrag. Uppgifterna här bygger 

på en utförlig rapport av Krister Larsson avseende både 

2005 och 2006.

Den 3 maj 2006 genomfördes den första 
ljungbränningen i modern tid i Äskhult 
på den tidigare granplanterade och nu 
restaurerade ljungheden. Foto: Krister Larsson
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Kungsbacka kommun

Wea kaptensgård, Släps sn (1979)

Äskhults by, Förlanda sn (1980)

Mårtagården, Onsala sn (1982)

Stolpboden, Särö, Släps sn (1987)

Tjolöholm slott, Fjärås sn (1991)

Nidingens fyrtorn, Onsala sn (1935)

Knapegården, Onsala sn (1995)

Riksdagsmannagården i Axtorp,  
Förlanda sn (1995)      

Vallda metodistkapell, Vallda sn (2000)

Särö kyrka, Släp sn (2005)

	

Varbergs kommun

Åkraberg, Värö sn (1963)

Societetshuset, Varberg (1980)

Långanskogen, Sibbarps sn (1991)

Varbergs fästning, Varberg (1935)

Åsklosters kungsgård, Ås sn (1935)

Lindhovs kungsgård, Lindbergs sn (1935)

Sunvära kvarn, Värö sn (1994)

Grunnarp 3:12, Valinge sn (1994)

Båtsmanstorp nr 152 Hallmans, 
Valinge sn (1995)

Grimetons radiostation, Grimetons sn (1996)

Byggnadsminnen i Hallands län
Halland har för närvarande 39 byggnadsminnen enligt vidstående karta och förteckning nedan.  

Årtal inom parentes anger året för byggnadsminnesförklaringen.

Falkenbergs kommun

Olofsbo Hembygdsgård, Stafsinge sn (1982)

Tullbron, Falkenberg (1984)

Borgen, Hällerup, Ljungby sn (1986)

Stadshuset i Falkenberg (2006)

	

Hylte kommun 
Rydöbruks missionshus, Torups sn (1986)

Brunnsbacka sågkvarn,  
Södra Unnaryds socken (2003)

Halmstads kommun

Broktorpsgården, Halmstad (1977)

Kirsten Munks hus, Halmstad (1977)

Särdals kvarn, Harplinge sn (1980)

Vapnö slott, Vapnö sn (1983)

Halmstads slott, Halmstad (1935)

Tylöns fyrplats, Söndrums sn (1935)

Televerkets byggnad, Halmstad (1993)

Röda Kvarn bio, Halmstad (1994)

Mostorp, Getinge socken (2003)

Laholms kommun

Vallens slott, Våxtorps sn (1978)

Bollaltebygget, Knäreds sn (1980)

Skottorps slott, Skummeslövs sn (1986)

Backstugan i Fladalt, Våxtorps sn (1994) 
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Karta: Magnus Larsson, Länsstyrelsen Halland. 
© Lantmäteriet, 2006. Ur GSD Översiktskartan, 106-2004/188-N
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Falkenbergs stadshus blir nytt byggnadsminne
Stadshuset i Falkenberg ritades av arkitekten Lennart Tham 

(1910-1961) och invigdes 1960. Byggnaden är belägen vid 

Rådhustorget, som sedan 1760 är stadens administrativa 

centrum. På torget ligger även Rådhuset från 1826. I direkt 

anslutning till Thams stadshuskomplex ligger det så kallade 

Rörbeckska huset från 1929. Stadshuset är uppfört i sträng 

modernistisk stil och består av fem sinsemellan mycket olika 

byggnadsdelar kring en halvt sluten stadshusgård.

Byggnadsminnen
 Hans Bergfast

Huvudentrén är monumentalt placerad mot torget. Byggna-

dens fasader är klädda med vit ekebergsmarmor. I denna 

del, allmänt kallad ”Kuben”, ligger förutom entréhall och 

huvudtrappa kommunfullmäktiges sessionssal samt sam-

manträdesrum och kontorsrum för kommunledningen. 

Förvaltningsbyggnaden sträcker sig utmed Nygatan 

och är uppdelad i två byggnadskroppar. Fasaderna i delen 

närmast Kuben ansluter till denna och är klädda med vit 

ekebergsmarmor. Detta var den ursprungliga förvaltnings-

delen av stadshuset. Förvaltningsbyggnadens förlängning 

har fasader av rött fogstruket tegel och användes ursprung-

ligen för uthyrning. Fasaden ansluter till angränsande äldre 

byggnad av rött tegel.

Gårdsflyglarna som vänder sig in mot stadshusgården 

utgör den mer informella delen av stadshuset. Här fanns 

ursprungligen stadsbiblioteket och restaurang Stadsterras-

sen. Stadshusgården är en viktig del i anläggningen, avsedd 

att mjuka upp huvudentréns stramhet och tyngd. Den var 

tänkt som en levande miljö för besökare till biblioteket och 

restaurangen med uteservering, planteringar och plask-

damm för barnen.

Den andra gårdsflygeln är mycket tung och sluten i fog-

struket rött tegel. Fasaden fångar uppmärksamheten genom 

ett konstverk i kopparplåt av Erik Olson.

Stadshuskomplexet avslutas mot Rådhustorget av en 

lågmäld röd tegelbyggnad, ursprungligen innehållande 

lägenheter och en banklokal, som i sitt formspråk ansluter 

till grannhuset från 1929.  

Rådhuset
Det nuvarande rådhuset uppfördes 1826 efter ritningar av 

arkitekten J W Gerss (1784-1844). Arkitekten gav byggnaden 

enkla och strama klassiska drag. Rådhuset uppfördes med 

tegel från Falkenbergs tegelbruk. Ursprungligen inrymde 

rådhuset, förutom lokaler för rådhusrätten, en större festsal 

samt stadens pedagogi, bostad för pedagogins rektor, ett 

spruthus, en vågbod och arrestlokaler. 

Rådhuset om- och tillbyggdes 1913 efter ritningar av ”Kuben” i Falkenberg. Foto: Hans Bergfast
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göteborgsarkitekten Ernst Torulf (1872-1936). Interiört har 

byggnaden förändrats vid flera tillfällen.

Rådhustorget
Rådhustorget anlades 1760 och ett litet timrat rådhus i en 

våning uppfördes; år 1826 ersattes det med det nuvarande. 

I samband med Stadshusets tillkomst omgestaltade arki- 

tekten Lennart Tham även torget. Torget fick ny beläggning 

av mönsterlagd smågatsten i tre färger. Specialritade sten-

bänkar och belysningsarmaturer tillkom, liksom en spring-

brunn med skulptur av professor Stig Blomberg.

Rörbeckska huset
Det så kallade Rörbeckska huset ligger utmed torgets norra 

sida i direkt anslutning till Thams stadshuskomplex. Bygg-

naden är ritad av Ernst Torulf och uppfördes 1929 i återhål-

len tjugotalsklassicism. Fasaderna består av rött tegel med 

blinderingar. I gatuplanet mot Storgatan utsmyckas fasaden 

av en rad granitkolonner.

Motivering
Stadshuset i Falkenberg är en god representant för svensk 

modernism. Stadshuset speglar demokratins genombrott i 

Sverige och den offentliga sektorns framväxt. Stadshuset är 

uppfört med ambitionen att vara stadens förnämsta hus. 

Demokratins och politikens betydelse kommer tydligt till ut-

tryck i byggnadens utformning och monumentala placering 

vid Rådhustorget.

Arkitekten har i tidens anda strävat efter att överblicka 

hela byggnationen, från helhet till inredningsdetaljer. Den 

symbolmättade konstnärliga utsmyckningen är till stora delar 

direkt integrerad med själva huset och av hög kvalité. Ännu 

bevarade lösa inventarier och originalföremål ökar stads-

husets kulturhistoriska värde och är synnerligen angelägna 

att vårda och slå vakt om.  

Inom sig rymmer stadshuskomplexet en känslig balans-

gång mellan det monumentala och folkliga. Den lågmälda, 

gedigna gårdsbyggnaden av rött tegel, teak och kopparplåt 

samsas väl med den mer extrema och renodlat modernistiska 

Koncentrerad arkitekturhistoria i Falkenberg: Rådhuset (1826), Stadshuset (1960) och Rörbeckska huset (1929). Foto: Hans Bergfast
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huvudbyggnaden med vit marmor, ek och stora glaspartier. 

Anläggningen är intressant genom det sätt på vilket den in-

passats i ett känsligt stadsrum. Trots anläggningens omfång 

och till viss del dominerande och pregnanta uttryck knyter 

stadshuset an till den äldre omgivande bebyggelsen. Det 

är värdefullt att stora delar av byggnaden är tillgänglig för 

allmänheten.

Som en omistlig del av den arkitektoniska helhet som 

arkitekten skapade framstår det omdanade Rådhustorget 

med bland annat beläggning med mönsterlagd smågatsten. 

Rådhuset och det så kallade Rörbeckska huset är av största 

betydelse för torgbildningen. Rådhuset speglar den lokala 

förvaltningens utveckling och är exteriört ett välbevarat ex-

empel på enklare offentlig arkitektur från 1820-talet. 

Sammantaget tillhör stadshuset i Falkenberg en bygg-

nadskategori typisk för 1900-talet med höga idé- och 

gestaltningsmässiga ambitioner. Stadshuset har ett högt 

arkitektoniskt värde som exempel på svensk modernism. 

Tillsammans med Rådhuset och Rådhustorget visualiserar 

stadshuset tydligt utvidgningen av det kommunala själv-

styret och demokratins genombrott under åren efter andra 

världskriget. I samspel med Rådhuset och Rådhustorget ger 

stadshuset förståelse för utvecklingen av lokaldemokratin 

och förvaltningen under de senaste 200 åren.   

Länsstyrelsen anser därför att Falkenbergs stadshus med 

Rådhuset, Rådhustorget och det så kallade Rörbeckska 

huset skall betraktas som synnerligen märkliga genom sitt 

kulturhistoriska värde. Länsstyrelsens styrelse beslutade så-

ledes den 21 augusti 2006 att förklara Falkenbergs stadshus 

som byggnadsminne.

Övriga byggnadsminnesärenden
Under året har fråga väckts om byggnadsminnesförklaring av 

biografen Storan, Falkenberg och Lindhults gods, Stafsinge 

socken i Falkenbergs kommun, hembygdsgården Eliassa, 

Träslövs socken och Varbergs teater i Varbergs kommun, 

samt Västralt 2:10, Knäreds socken, Laholms kommun.  

Härutöver pågår byggnadsminnesutredningar för Slätte-

ryds byskola i Hylte kommun, Norre Port och Bruno Maths-

sons sommarhus i Halmstads kommun, Hägareds gård i 

Varbergs kommun.

Länsstyrelsen har avslagit begäran om byggnadsmin-

nesförklaring av minigolfbana i Glommen, Falkenbergs 

kommun, hembygdsgården Eliassa, Varbergs kommun samt 

torpet Spånghultet, Hylte kommun.

Därutöver har Länsstyrelsen beslutat att inte byggnads-

minnesförklara den Bexellska bålastugan, Varbergs kom-

mun och i samma beslut upphävt skyddsbestämmelserna 

utfärdade enligt 1942 års lag om skydd av kulturhistoriskt 

märklig bebyggelse.

Föreningen Byggnadsminnen i Hallands län 
Föreningen Byggnadsminnen i Hallands län höll årsmöte 

den 21 september i Halmstads kommun. Närmare 50 ägare, 

förvaltare och brukare av länets byggnadsminnen mötte upp 

på Halmstads slott.

Efter de sedvanliga årsmötesförhandlingarna berättade 

Anders Olesen från Nackagårds Snickeri & Byggnadsvård om 

”Byggnadsvård i praktiken”. Därefter hälsade landshövding 

Lars-Erik Lövdén deltagarna välkomna till Halmstads slott 

och en visning av slottets representationsvåning.

Välsmakande lunch intogs på Heagård. Efter lunch 

besöktes byggnadsminnet Vapnö med intressant visning av 

godsets mejeri. Sista programpunkt utgjordes av ett besök 

på byggnadsminnet Särdals kvarn där den nya ägaren Hal-

lands Fruktindustri AB genom Marcus Bjurklint och Kajsa 

Rosenblad visade runt. Tillfälle gavs även att handla i den 

välsorterade butiken. 

Nygammalt formspråk i Stadshusets interiör.  
Foto: Åsa Hallén, White Arkitekter, Göteborg
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Bidrag till byggnadsminnen
När Länsstyrelsen fördelat årets byggnadsvårdsbidrag har 

bebyggelse som erhållit skydd som byggnadsminne enligt 

3 kap kulturminneslagen prioriterats.

Skottorps slott, Skummeslövs socken  
 Slottet uppfördes ursprungligen på 1660-talet efter ritningar 

av arkitekten Nicodemus Tessin d ä. Sin nuvarande gestalt-

ning fick slottet och anläggningen på 1820-talet i samband 

med en genomgripande restaurering under ledning av ar-

kitekten Carl Fredrik Sundvall. Skottorps slott har några av 

landets bäst bevarade empireinredningar med bland annat 

väggmålningar, stuckaturer och kakelugnar som specialritats 

av arkitekten Sundvall. Slottet och flygelbyggnaderna har rikt 

artikulerade putsade fasader som bildar en väl sammanhål-

len arkitektonisk helhet.

Byggnadsvårdsbidrag
 Hans Bergfast

Slottet med flygelbyggnader och omgivande park är sedan 

1986 skyddade som byggnadsminne.

Under 2005 inledde Länsstyrelsen ett bra och långsiktigt 

samarbete med de nya ägarna till Skottorps slott, Ingmarie 

och Thomas Müller-Uri. Som första åtgärd dokumenterades 

slottets interiörer av antikvarie Åsa Hallén, White Arkitekter, 

Göteborg. Under 2006 påbörjades som första större res-

taureringsåtgärd en total fasadrestaurering. Den befintliga 

ytbehandlingen med påsprutad puts, bunden med alkyd, 

avlägsnades med en kombination av färgborttagningsmedel 

och friblästring på samtliga putsytor. Därefter utfiltades ytor-

na med hydrauliskt kalkbruk så att de släta väggytorna och 

listverken återställdes. Takfotstassarna fästes med rostfria 

dubbar. Trasiga och nedfallna takfotstassar rekonstruerades 

genom nytillverkning. Samtliga ytor avfärgades därefter med 

silikatfärg, sedan det visat sig att kulturkalkfärgen inte kunde 

Skottorp runt 1860 i planschverket ”Halländska herregårdar” visar den färgsättning som nu åter kommit till heders – se nästa sida!
Infällda bilden visar fasaden före ommålningen. Nya ägare till slottet är Ingmarie och Thomas Müller-Uri.  Foto: Hans Bergfast
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fås att fästa ordentligt. Fönster, dörrar och plåtdetaljer måla-

des. Stora stentrappan vid huvudentrén kommer att läggas 

om. Under 2007 genomförs motsvarande fasadrestaurering 

av slottets fyra flygelbyggnader.

 

Världsarvet Grimetons radiostation,  
Grimetons och Hunnestads socknar
Under året har stationsbyggnadens fasader putsats om 

och återställts till originalskick. Fasaderna på radiostatio-

nens huvudbyggnad hade under 1980-talet sprutats med 

en alkydbunden puts. Likaså hade fönstren utmed södra 

fasaden bytts ut liksom vissa entrédörrar. Genom det täta 

plastbundna ytskiktet hade fukt stängts inne i murverket 

med svåra rostskador i de bärande stålbalkarna som följd. 

De utbytta fönstren och entrédörrarna var uppruttnade. 

Arbetet inriktades på att återställa byggnadens fasader till 

originalskick med ädelputs och dekor i två färger. Fönster 

och entrédörrar nytillverkades med de ursprungliga ritning-

arna som underlag. Nya tak över sidoentréerna tillverkades 

med det ursprungliga som utgångspunkt. Arbetet leddes av 

Tomas Carlin, DeFyra Arkitekter, Göteborg.

Äskhults by, Förlanda socken 
Äskhults by är sedan 1981 skyddad som byggnadsminne. 

Bebyggelsen i Äskhult består av fyra gårdar som vid stor-

skiftet 1825 och laga skiftet 1861-64 inte flyttades ut. Den 

ålderdomliga bymiljön förblev därför intakt och utgör idag 

en 1700-talsmiljö av mycket högt kulturhistoriskt värde. Den 

skyddade bebyggelsen består av elva byggnader i ålderdom-

lig byggnadsteknik. En långsiktig vård- och underhållsplan 

har tagits fram genom kommunantikvarie Wivi-ann Reit, 

Kungsbacka kommun. 

Under året utfördes en hel del mindre underhållsarbeten 

på Bengts manhus, Derras manhus, svinhus och ladugård, 

Jönsas manhus och ladugård samt Göttas manhus.

Bollaltebygget, Knäreds socken
Bollaltebygget i Knäreds socken är en traditionell sydsvensk 

fyrlängad gård kring en gårdsplan. Platsen är omnämnd i 

jordeböcker och kyrkoböcker från tidigt 1600-tal. Den nu-

varande bebyggelsen på gården har anor från 1700-talet. 

Den befintliga ryggåsstugan från 1780 inköptes 1935 från 

Jonsnahult några kilometer från Bollaltebygget och ersatte 

den ryggåsstuga som förvanskats under 1800-talet.

Stugan i Bollaltebygget är unik, såtillvida att det är den 

enda halländska ryggåsstuga som fotograferats medan den 

ännu var bebodd och i draget skick, det vill säga med de 

sydhalländska bonadsmålningarna uppsatta. I stugans kam-

mare finns dekorativt väggmåleri från 1700-talet.

Mörkt gula som förr är Skottorps fasader nu. Foto: Hans Bergfast

Bonadsmålningarna är ofta flera meter långa och består av 
en rad scener från centrala händelser i den bibliska historien. 
Här skildras när Judas förråder Jesus mot rundhänt betalning.

Foto: Jan Svensson, Länsmuseet i Halmstad
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Bollaltebygget erhöll redan 1953 skydd enligt dåvarande 

lagstiftning för skydd av kulturhistoriskt märkliga byggnader 

och förklarades 1980 för byggnadsminne. Gården förvärva-

des 1935 av Södra Hallands hembygdsförening.

I samarbete med hembygdsföreningen och Länsmuseet 

Halmstad konserverades tolv bonader. Fyra bonader kom-

mer att kräva ytterligare konservatorsinsatser. För att minska 

slitaget på de mest ömtåliga bonaderna fotograferades de av 

och trycktes upp med datorstyrd printing på bomullscanvas 

med ett speciellt skikt för bästa möjliga utskriftskvalitet. 

Kaptensgården Mårtagården,  
Onsala socken, Kungsbacka kommun
Kaptensgården Mårtagården uppfördes 1780 och är sedan 

1982 skyddad som byggnadsminne. 2003 blev Mårtagården 

med tillhörande marker länets första kulturreservat.

Under året har manhusets södra gavel restaurerats och 

rötskadat timmer bytts ut. Arbetena berörde även interiören 

och salen fick återställas med nya limtryckta tapeter. För att 

motverka nya rötskador i stommen grävdes en ny dränering 

på husets baksida. Därutöver reparerades en uthuslänga 

med tre nya fönster. Samtliga arbeten skedde i enlighet med 

vårdplanen för gården. 

I samband med dräneringsarbetena muddrades även 

gårdens gamla branddamm som nu åter blivit en vacker 

vattenspegel av stort värde för miljön.

Tjolöholms slott, Fjärås socken,  
Kungsbacka kommun
De mångåriga och långsiktiga arbetena på Tjolöholms slott 

pågick liksom tidigare år inom ramen för samverkanspro-

jektet Hallandsmodellen och enligt den långsiktiga plan 

som Länsstyrelsen och stiftelsen gemensamt arbetat fram.

Åkrabergs ladugård, Värö socken,  
Varbergs kommun
Åkrabergs ladugård blev 1963 Hallands första byggnads-

minne. Ladugården är troligen uppförd 1737 i ålderdomlig 

skiftesverksteknik i tre längor kring en stensatt gårdsplan 

med vårdträd och brunn. Syllarna är lagda på en enkel 

stengrund. Halmtaket bärs upp av en ålderdomlig mesula-

konstruktion.

Kulturreservatet Äskhults by i Kungsbacka kommun från luften, ur boken Husesyn. Foto: Bergslagsbild AB
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Vårdprogram för parkerna vid Mostorps gård 
och Världsarvet Grimeton
Länsstyrelsen har låtit Teutsch Landskapsarkitekter AB, 

Halmstad, arbeta fram vårdprogram för parkmiljöerna vid 

Mostorps gård och Världsarvet Grimeton. Programmen 

innehåller nulägesbeskrivning, kort historik och mål samt 

åtgärdsförslag.

Övriga bidragsärenden
Byggnadsvårdsarbeten på objekt som inte är skyddade enligt 

kulturminneslagen har, som framgår av sammanställning-

arna i årsredogörelsen, pågått på ett flertal platser i länet.

I Laholms kommun har bidrag lämnats till omläggning 

av stråtaket på gården Farmen i Våxtorp.

I Halmstads kommun har Länsstyrelsen lämnat bidrag 

bland annat till kulturhistoriska överkostnader i samband 

med omläggning av skiffertaket på Immanuelskyrkan samt 

för fasadarbeten på flerbostadshusen kv Enigheten 8 och 

Makrillen 5 i Halmstads innerstad. Vidare har bidrag beviljats 

för omläggning av stråtaket på Villa Klippan i Steninge, ett 

säreget jordhus ritat av arkitekten Hakon Ahlberg .

I Falkenbergs kommun har bidrag lämnats till Greppe-

reds hembygdsgård för bland annat byte av ytterdörr och 

lagning av rötskador i stomme och Gunnarstorps hembygds-

gård, Vessige, för omläggning av sticketak.

I Varbergs kommun 

har bidrag bland annat 

lämnats till omtäckning 

av stråtaket på den så 

kallade stenstugan i 

Åskloster och Skrape 

Finas backstuga i Sib-

barps socken.

I Kungsbacka kom-

mun har bidrag lämnats 

till Svahns villa i Kungs-

backa för takrenovering 

och till torpet Danneva-

len för diverse mindre 

reparationsarbeten.  
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Ladugårdens halmtak är i behov av översyn. En flerårsplan 

för successiv förnyelse av taken och delar av stomkonstruk-

tionen har utarbetats i samråd med Länsstyrelsen. Årets 

etapp innebar att cirka 85 kvm täcktes om.

Metodistkapellet Bethel, Vallda socken,  
Kungsbacka kommun
Metodistkapellet Bethel i Vallda är sedan 2000 skyddat som 

byggnadsminne. Kapellet uppfördes 1872 som ett av landets 

första metodistkapell.

Årets arbete, enligt vårdplanen, har bestått av fönster-

renovering, skorstensrenovering, reparation av källardörr 

samt en ny entré- och ytterdörr.

Långanskogen, Sibbarps socken, Varbergs kommun
Långanskogen är sedan 1991 skyddat som byggnadsminne. 

Torpet utgörs av en lång traditionell länga i skiftesverk med 

bostadsdel och uthusdel sammanbyggda. Byggnadens 

äldsta delar kan härröra från 1700-talet.

Torpets vasstak täcktes om. I stallet byttes en bjälke. Puts 

och fogskador lagades, ett fönster på gaveln renoverades in-

klusive kittning och målning. Fyra större fönster kittades och 

målades. All målning utförs givetvis med äkta linoljefärg.

Långanskogen var 
bebodd ända fram  
till 1975. Foto: Dennis Axelsson
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Kyrkliga kulturminnen
 
 Text och foto: Hans Bergfast 
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Getinge kyrka före ombyggnaden i början av 1800-talet. Illustration ur Jacob Richardsons Hallandia antiqua et hodierna.

Regionala samverkansgruppen
Arbetet i den regionala samverkansgruppen kring det kyrk-

liga kulturarvet har fortsatt. Mycket av samverkansgruppens 

arbete kretsar kring den kyrkoantikvariska ersättningen och 

hur den ska fördelas mellan ansökningarna. Samverkans-

gruppen har även diskuterat policyfrågor och den allt mer 

aktuella problematiken kring övertaliga kyrkor.

Mjälahults kapell taget ur bruk
Torups kyrkliga samfällighet beslutade den 9 november 2005 

att ta Mjälahults kapell ur bruk och att därefter försälja bygg-

naden. Länsstyrelsen fick ärendet för yttrande från Göteborgs 

stift. Det var första gången i modern tid som Länsstyrelsen 

behandlade ett ärende om en övertalig kyrkobyggnad skyd-

dad enligt kulturminneslagen.  

Mjälahults kapell tillkom 1923 då en äldre skolbyggnad 

byggdes till med en kapelldel efter ritningar av Artur Alvsjö. 

En klockstapel uppfördes 1954. Kapellet har inventerats 

och dokumenterats inom ramen för den pågående kyrko-

inventeringen. Länsstyrelsen hade inget att erinra mot att 

Mjälahults kapell togs ur bruk och försåldes. 

Bestämmelserna enligt kulturminneslagens 4:e kapitel 

om kyrkobyggnader och kyrkotomter fortsätter att gälla även 

om byggnaden tas ur bruk eller försäljs. Bestämmelserna 

kring de kyrkliga inventarierna av kulturhistoriskt värde 

fortsätter även att gälla.
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Kyrkoärenden under 2006
Under året har ett flertal församlingar ansökt hos Länsstyrel-

sen om tillstånd att utföra såväl större som mindre åtgärder 

på kyrkor, kyrkogårdar och inventarier.

Se även artikel om Slöinge kyrka på sidan 8.

Invändig restaurering av Getinge kyrka
Getinge-Rävinge kyrkliga samfällighet ansökte om tillstånd 

att restaurera Getinge kyrka. Handlingarna hade upprättats 

av arkitekt SAR Charlotte Wennerberg, Kungsbacka.

Getinge kyrka är till sina äldsta delar uppförd under 

medeltiden. Tornet ombyggdes 1819. En stor och påtaglig 

förändring av kyrkan skedde 1830 då kyrkans medeltida 

kor och absid revs, liksom ett vapenhus på södra sidan 

av långhuset. Kyrkan förlängdes och fick det nuvarande 

halvrunda korpartiet i samma bredd som långhuset. Kyrkan 

erhöll genom denna ombyggnad en tydlig nyklassisk prägel 

med ett stort och ljust kyrkorum med flackt välvt tak och 
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Under 2006 återskapades ursprunglig färgsättning och dekormåleri i Gödestads kyrka. Det nygotiska kyrkorummet framträder nu i sin fulla 
prakt. Vänstra bilden i varje bildpar visar utseendet före restaureringen. De två små bilderna till höger ger prov på det vackra detaljarbetet. 

inredning utförd efter antikens ideal och formspråk. 

Tornet förändrades 1890 då det påbyggdes med en 

nygotisk spira. 1952 förenklades tornet och de nygotiska 

stilelementen avlägsnades.

Kyrkorummet präglas av den nyklassiska altartavlan 

från 1845 och predikstolen från 1860, utförd av Mjöbäcks-

snickaren Johannes Andersson. 

1890, i samband med att tornet ombyggdes, genomgick 

kyrkorummet en restaurering som gav det en nygotisk prägel. 

Den ursprungliga slutna bänkinredningen ersattes med ny 

öppen bänkinredning med nygotiska gavlar. Väggarna erhöll 

en stenimiterande kvaderindelning och taket dekormålades. 

Läktarbarriär och orgelfasad utfördes i nygotisk stil. Troligen 

utfördes vid detta tillfälle det gjutna betongbjälklag som ligger 

i hela långhuset. Redan 1845 var trägolvet i den ombyggda 

kyrkan angripet av svamp och röta och ett nytt lades högre 

upp från marken. 

1934, efter förslag av arkitekten Axel Forssén, återför-
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des kyrkan till en mer nyklassisk stildräkt. Den nygotiska 

inredningen ersattes med nya, enklare bänkgavlar och läk-

tarbarriär i klassicistisk stil. Det nygotiska dekormåleriet på 

väggarna övermålades och kyrkan erhöll en sammanhållen 

nyklassiskt präglad färgsättning i vita, grå och blå kulörer. 

1957 ersattes orgeln från 1890 av den nuvarande, byggd 

av Troels Krohn, Danmark.

1964, under ledning av arkitekten Johannes Olivegren, 

gavs kyrkorummet den nuvarande färgsättningen i blått 

och grågrönt.

Fasaderna rengörs, putslagas och ommålas med silikat-

färg. Fönster, tornluckor, taklist och dörrar målas om med 

linoljefärg. Räcken, ankarjärn och takprydnader rengörs, 

rostskyddsmålas och täckmålas med svart matt lackfärg. En 

ny handikappramp med ytskikt av granit byggs vid västra 

entrén och i samband härmed flyttas den befintliga trappan 

fram. Trappstegen till sakristian sätts om.

Invändigt läggs nya trägolv i mittgången, koret, sakristian 

och andaktsrummet (före detta Brummerska gravkoret). De 

olika golvnivåerna i koret tas bort. Befintliga heltäcknings-

mattor i nedre tornrummet, läktartrappan och på läktaren 

rivs ut och det underliggande trägolvet tas fram. Nya och 

befintliga trägolv slipas, lutas och oljas. I övre tornrummet 

ersätts heltäckningsmattan med en linoleummatta. I vapen-

huset rengörs och behandlas det befintliga kalkstensgolvet 

och trappan av kalksten. 

Längst fram i det södra bänkkvarteret byggs en handi-

kappramp till koret. Den nedsänkbara katafalken i koret tas 

bort. Det befintliga altaret kortas in och ett nytt fristående 

altare tillverkas. Altarringen görs delbar och flyttbar. Överlig-

gare och knäfall tapetseras om. Dopfunten placeras på en 

hjulförsedd skiva. Befintliga textilskåp bakom altaret och i 

sakristian byggs om och görs mer ändamålsenliga.

Under läktaren tas samtliga bänkar bort. På södra sidan 

byggs en handikapptoalett. Utrymmet på norra sidan an-

vänds som kyrktorg. Båda sidor avskärmas mot kyrkorummet 

med flyttbara skärmväggar. 

I andaktsrummet tas befintlig skåpsinredning, trampor-

gel och monterskåp bort. Den gamla predikstolen placeras 

mot nischen i norra väggen och förses med nytillverkad 

krönskiva. Bonaderna från läktarbarriären placeras på södra 

väggen och rummet möbleras med lösa stolar.   

Fullständig ommålning utförs av kyrkorummet och öv-

riga utrymmen. Färgsättningen hålls i den nyklassicistiska 

stiltraditionen. Bänkinredning, läktarbarriär, tak och taklist, 
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altarring och nytt altarbord, förvaringsskåp, skärmväggar, 

dörrar och portar med flera snickerier i kyrkorummet målas 

om med linoljefärg eller emulsionsfärg. Vissa delar dekor-

målas. Nya gångmattor och bänkdynor införskaffas. 

Predikstol, baldakin, befintligt, avkortat altare och altar-

uppsats åtgärdas av konservator. Befintliga förgyllningar 

sparas.

All el nydrages och nya elcentraler installeras. Befintliga 

armaturer ses över och kompletteras med nya. Ny ljudan-

läggning med manöverbord installeras. Kyrkan förses med 

ny fasadbelysning. 

Kyrkan förses även med ett helt nytt vattenburet värme-

system från bergvärmepump kompletterat med elpanna. 

Systemet innebär att vattenburen golvvärme och bänkvär-

mare installeras, kompletterat med elradiatorer. Styr- och 

reglerutrustningen för värmesystemet ska placeras i ett skåp 

i sakristian. Kyrkvinden tilläggsisoleras. 

Nytt torntak på Lindbergs kyrka
Lindbergs kyrkliga samfällighet ansökte om tillstånd att lägga 

om kopparplåten på taket till tornet på Lindbergs kyrka.

Lindbergs kyrka uppfördes 1851-53 i nyklassicistisk stil. 

Kyrkoplatsen är medeltida och två äldre föregångare till den 

nuvarande kyrkan har legat på platsen. Tornets utförande 

överensstämmer i stort sett med originalritningens förslag 

från 1849. På ritningen redovisas dock en öppen lanternin. 

Lanterninen har troligen täckts in vid ett senare tillfälle och 

är idag målad mörkt brunröd.

Den befintliga kopparplåten har vid en besiktning 2005 

konstaterats vara mycket tunn. Inläckage av vatten förekom-

mer på flera ställen. Plåten bedömdes vid besiktningen vara 

den ursprungliga från 1800-talet. Sedan tillståndet skrevs 

har angrepp av äkta hussvamp upptäckts.

Åtgärderna går ut på att kopparplåten rivs upp till kulan 

under korset. Undertaket ses över och rötskadat virke byts 

ut. Ny underlagspapp och kopparplåt läggs. Lanterninen 

ses över och eventuellt rötskadat virke byts ut. Angreppet 

av hussvamp innebär ytterligare saneringsarbeten.

Länsstyrelsen har föreslagit att samfälligheten i samråd 

med den antikvariske kontrollanten undersöker om tornets 

lanternin ursprungligen varit öppen. I så fall bör möjligheten 

att återställa lanterninen till det ursprungliga utförandet 

utredas. En öppen lanternin skulle återge tornet en lättare 

och smäckrare karaktär i överensstämmelse med original-

ritningen.
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Kyrkogårdsärenden
Under året har ett flertal kyrkogårdsärenden behandlats. 

Askgravplatser har planerats för flera kyrkogårdar, bland 

annat i Gunnarsjö, Grimmared, Kungsäter, Sällstorp och Ås. 

Samtliga dessa har gestaltats av Klas Brunström, Lincona 

Byggkonsult AB, Uddevalla. 

Kyrkogårdarnas träd har ägnats särskild uppmärksamhet 

under året. Kulturminneslagens bestämmelser skyddar även 

växtligheten på begravningsplatser anlagda före utgången 

av år 1939. Tillstånd krävs därför om till exempel träd ska 

tas bort och ersättas med nya. 

Inom ramen för det pågående miljömålsarbetet har 

naturvårdsverket tagit fram ett åtgärdsprogram för särskilt 

skyddsvärda träd i kulturlandskapet. Som särskilt skydds-

värda träd räknas 

– jätteträd; träd grövre än en meter i diameter på  

   det smalaste stället under brösthöjd,

– mycket gamla träd; gran, tall, ek och bok äldre än  

   200 år. Övriga trädslag äldre än 140 år,

– grova hålträd; träd grövre än 40 cm i diameter i bröst- 	
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höjd med utvecklad hålighet i huvudstammen.

I programmet pekas bland annat kyrkogårdarna ut som sär-

skilt värdefulla trädmiljöer för bland annat rödlistade arter.

Kulturmiljöenheten har länge arbetat för att försam-

lingarna ska ta ett långsiktigt grepp om trädvården genom 

att upprätta trädvårdsplaner. Sedan Länsstyrelsen lämnat 

tillstånd till åtgärderna i planen kan församlingarna succes-

sivt arbeta med trädvården utan att behöva söka tillstånd i 

varje enskilt fall. 

Gamla träd ska givetvis sparas så länge som möjligt 

eftersom de är viktiga för upplevelsen av kyrkogårdarna 

som kulturmiljöer. Mycket av trädvårdsarbetet styrs av alm-

sjukan, som härjar svårt i länet och ofta innebär ledsamma 

och radikala förändringar av kyrkogårdsmiljöerna. Ur för-

valtnings- och brukarsynpunkt måste även andra faktorer 

än de rent miljö- och kulturhistoriska vägas in, till exempel 

gestaltningsmässiga och arkitektoniska värden, säkerhets- 

och arbetsmiljöfrågor liksom önskemål från gravrättsinneha-

vare och besökare. På kyrkogårdarna måste således många 

ibland motstående intressen samsas.

Vallda kyrka är ett vackert exempel på de gamla trädens betydelse för kyrkogårdens atmosfär.  Foto: Hans Bergfast
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Byggnadsvård
Under kalenderåret 2006 har byggnadsvårdsbidrag fördelats enligt nedanstående tabell. 
BM = Byggnadsminne, RI = Riksintresse, KR =Kulturreservat, VA = Världsarv, HM = ”Hallandsmodellen”

Kungsback a			S   ocken		       Bidrag		K ategori

Mårtagården			   Onsala	    	        65.000	 BM, KR

Tjolöholms slott			   Fjärås	    	        30.000	 BM, RI, HM

Dannevalen, torp		  Vallda	    	        15.000			 

Vårdplaner byggnadsminnen		     	        20.000	 BM

Varberg

Radiobyn Grimeton		  Rolfstorp	     	        46.673	 VA, BM, RI

Världsarvet Grimeton 		  Rolftorp	   	      732.435	 VA, BM, RI

Hägared, bostadshus		  Tvååker	     	        27.700

Villa Wäring			   Varberg	       	          5.000	

Långanskogen, torp		  Sibbarp	     	        33.000	 BM

Stenstugan Åskloster		  Ås	     	        12.000

Falkenberg

Greppereds Hembygdsstuga	 Krogsered	          7.000

Olofsbo Hembygdsgård		  Stafsinge	       	          3.230	 BM

Halmstad

Kran 2 Halmstad hamn		  Halmstad	         	             371	 RI

Immanuelskyrkan		  Halmstad	    	        83.000	 RI

Makrillen, flerbostadshus		  Halmstad	    	        56.080             	 RI	

Mostorps slott. vårdplan		  Getinge	     	        26.619	 BM	

Villa Klippan			   Steninge	     	        90.000

Laholm

Bollaltebygget			   Våxtorp	     	        46.250	 BM, RI

Skottorps slott			   Skottorp                       1.244.044	 BM, RI

Farmen, gård			   Våxtorp	     	        55.000

Västralt, bostadshus		  Knäred	     	        10.000

Hylte

Brunnsbacka sågkvarn		  S Unnaryd	        10.000	 BM

God bebyggd miljö			 
Bebyggelseinventering		  Halmstad	  	      170.000

Bebyggelseinventering		  Falkenberg	      165.000

Bebyggelseinventering		  Kungsbacka	        65.000

Summa					                  3.018.402
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Objekt						        Bidrag

Fornvårdsteknikertjänst	 190.000

Skadeinventeringen efter stormen Gudrun	 1.200.000

Vårdavtal Skogsvårdsstyrelsen	 332.629

Vårdavtal Laholms kommun	 25.000

Vårdavtal Hylte kommun	 20.005

Övriga vårdavtal	 37.386	

Driftsbudget	 30.312

Deponiavgifter	 21.064

Milstensprojektet	 6.223

Information
Fornminnesskyltar	 99.000

Södra Hallands bronsåldershögar, publikation	       25.000

Lugnarohögen, driftsbidrag	 42.733

Flintarpsskatten utställning, Laholm	 34.480

Lindhovs klosterruin, bronsmodell	 7.591

Lagaholmsruinen, skylt	 5.600

Arkeologiska utgrävningar  
och undersökningar

Kv Klammerdamm Halmstad	 254.381

Summa	 2.331.404
				  

SUMMA	 3.247.589	

Fornvård
Under kalenderåret 2006 har bidrag till fornvård fördelats enligt nedanstående tabeller.
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Värdebeskrivning av byggnadsminnen			  7.514

Guidebok för Halmstad			  87.000

Medeltida träskulptur, Inga Lindén Nilsson, bok	  	 59.710

Byggnadsvårdens mässa 			  34.000

Byggnadsminnesdag 			  4.682

Byggnadsvårdskurs			  15.000

Dokumentation av jordhusen i Steninge			  13.000

Folder, landstatshuset Halmstad	                               	 8.281

Summa	                                              	     229.187
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Kulturlandskapsvård
Under kalenderåret 2006 har bidrag till kulturlandskapsvård fördelats enligt nedanstående tabeller 
(KR = Kulturreservat, NR = Naturreservat, RI=Riksintresse, EU=EU-projekt)

Vård

Objekt

Ekomuseum Nedre Ätradalen		   78.000

Gårdshult museijordbruk, Halmstad		   14.000   NR

Äskhult museijordbruk, Kungsbacka		 490.251   KR, BM, RI

Äskhult, vårdplan		   88.000	   KR, BM, RI

Utredning av kulturreservat		   84.748

Historiska kartöverlägg		   19.416

Information
Årsberättelsen 2005 ”Förändringens vindar”		   	 42.487

Nordiska Kulturlandskapsförbundets årsmöte			   50.482

Nave Nortrail, vandringsleden genom Halland		   	 50.000   EU

Frösakull – från flygsand till guldsand, bok		   	 10.000

Historisk stig i Äskhults by			    		  18.425   KR, BM, RI

Kulturreservatet Mårtagården, skrift			    	 51.198   KR, BM, RI

Sevärdheter i Laholm, skolmaterial				     24.000

Summa	      1.021.007
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Byggnadsvård
Under kalenderåret 2006 har erhållits 2.700.000 i bemyndigandemedel, det vill säga medel som kan beslutas under 2006 
men utbetalas först 2007. (BM = Byggnadsminne, RI = Riksintresse, KR = Kulturreservat, NR= Naturreservat, VA = Världsarv,  
HM = ”Hallandsmodellen”)

Vård

Kungsback a			S   ocken		B  idrag		K  ategori

Tjolöholms slott			   Fjärås		  1.200.000		 BM, RI,  HM

Varberg 
Världsarvet Grimeton		  Rolfstorp	     	      11.929		 VA, BM, RI

Eliassa, gård			   Träslöv	     	      33.000

Falkenberg

Vessige Hembygdsgård		  Vessige		       29.000

Carl Petters, gård		 Morup		       30.000

Laholm	
Skottorps slott			   Skottorp		  1.327.900		 BM, RI

Information
Byggnadsvårdskurs 2007		       		       15.000

Arkeologiska undersökningar
Projekt Fjärås			   Fjärås		          8.171		 RI

Fornvård
Nissaryds skans, Hylte		  Långaryd		      25.000

Information i anslutning till kulturminnen och kulturmiljöer
Björkekullen, Falkenberg		  Svartrå		       20.000		 NR

Summa                                                                            2.700.000
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